
A

Vasárnapi szám ára 2 dinárPohturina placena u gotovom.

ßUüAP£Si

Nemzeti Mu

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Novisad. Kralja Petra ul. 30. 
I. u. Telefonszám 21-37. éjjel 20-38. Sürgönyeim: „Délbáeska“ 
Novisad. Póstalakarékpénztári csekszámla Zagreb: 46.692.

U

Noviszád, 1929. május 12
vasArnap

Klölizctési ára: egy hóra 40 din., három bóra 120 din., léi 
évre 240 din., egész évre 480 din. Egyesszám ára hétköznap 
1.50 din., vasárnap 2 din. Külföldön egy hónapra 50 dinár.

Magunkról
Engedtessék meg nekünk, hogy most 

az egyszer magunkról ívjunk. Az újságírók­
ról .Robotos életünk minden napját, minden 
percét az foglalja le, hogy a nag> közönség­
nek Írjunk, hogy azt szolgáljuk ki, most az 
egyszer azonban mégis magunkról szólunk 
sorsunkról, erről a minden sorsok között a 
legnemesebbről, de legkeserübbről is.

Az újságíró élete az örökké pergő rok­
ka, amelynek nines megállása, csak roha­
nása, ideget ölő, tüdőt rontó, szivet bénító 
rohari'áka. Az újságíró egész életében soha­
sem rendelkezhet önmagával, mindig a közt 
szolgálja, a társadalmat, az emberiséget. A 
mindennapi élettel járó hare első raj vonalá­
ban áll mindig és sohasem hiányzik onnan, 
ahol küzdeni kell az igazért, a jóért, a ne­
mesért. Ezt az emberfeletti munkát, sajnos 
a legtöbb esetben senki más nem tudja meg 
becsülni, mint az újságíró kar, mert senki 
más nem tudja, hogy mit jelent az a munka, 
amelyet az újságíró végez, csak maga az 
újságíró.

Az a fáradhatatlan energia azonban, a- 
mcly az újságírót füti, annál előbb merül 
ki, minél erősebben veszik igénybe. Az az 
energia, amellyel az újságíró rendelkezik 
hamarabb fogy ki, ha kizsákmányolják és 
tovább tart, ha takarékosan bánnak vele. 
Csakhogy az újságíró sohasem tud olyan ta­
karékosan bánni ezzel az életenergiával, 
mint más földi halandó. A hivatása kénv- 
szeritőleg parancsolja, hogy ne tekintsen ön 
magára, hanem vsak a közre, amelynek vég- 
lehelletéig kell szolgálni, amikor a tehet­
sége erre a tövises pályára vitte.

Az újságíró is ember azonban, akinek 
a megélhetés ép olyan gond, mint másnak. 
Sőt sokkal nagyobb gond, mert annyi mun­
káért oly koldusul fizetve senki sincsen, 
mint éppen az újságíró. A nyugati államok 
újságíróit megbecsülik munkaadóik és ezek­
nek nem is okoz gondot a mindennapi meg­
élhetés, de nemcsak a kenyér gond nem 
aggasztja őket, hanem a jövőjük sem, mert 
olyan nyugdíjintézményeik vannak a lap­
tulajdonosok, politikusok, kormányok és a 
nagyközönség áldozatkészsége folyt in, 
amely nemcsak öregségükre biztosítja a nyu­
godt életet, hanem feleségeik és gyermekeik 
jövőjét is. Sajnos nálunk senki sem jutott 
annak a felismeréséig, hogy az újságírók 
munkáját annak megfelelően jutalmazzák, 
így nálunk, még a mindennapi élet is gond, 
hát még a jövő: az öregség, cs halálunk 
után özvegyeink és árváink sorsa.

Újságíróink most ínaguk akarnak javí­
tani sorsukon: akció indult meg a nyugdíj 
kérdés rendezésére, hogy öreg korukban is 
meglegyen, ha nem is a mindennapi pecse­
nye, de legaláb a száraz kenyér. Életbevá­
góan komoly ügy ez, amelyet most akarnak 
az újságírók megoldani, mert ha férfi ko­
rukban mindig másokért harcoltak legalább 
azt szeretnék biztosítani maguknak, ha meg- 
rokkanak ebben az öldöklő harcban, hogy 
akkor valahol csendben, visszavonulva per­
gessék le éltük fonalát.

Az újságírók telve reményekkel fognak 
hozzá ahoz a munkához, amely most az 
egvszer őket érinti közelebbről. Bíznak ma­
gukban és ezért tudják, hogy eredményes 
munkát fognak végezni. Bíznak azonban ab­
ban a közönségben is, amelyet egész életü­

kön út szolgálnak, hogyha majd hozzáfordul 
nak munkájuk megbecsüléséért, akkor az 
nem fogja ridegen elutasítani őket. Kíván­
ságaik szerények lesznek, már vsa kazárt is, 
mert tudják, hogy azt az áldozatot, amelyet 
ők hoznak, azt a munkát, amelyet ők vé­
geznek, sohasem lehet kellőképpen hono­

rálni. Nem is akarnak semmi mást a társada 
lomtól, vsak azt. hogy becsüljek meg őket, 
mert ezt igazim kiérdemelték. \z újságírók 
melegen érző szive, amely mindig másokért 
dobog, most kevés viszonzást kér abból a 

1 sok szerétéiből, nmei} állandóan nemes ese- 
I lekvésrv .serkenti.

Blédbe utazott a királyi család
Őfelsége Beográdban maradt — Miniszterek útja
Beogradból jelentik: i egnap délután az 

udvari különvonattal Beogradból Blcdbe vi­
tázott Mária királyné, Pa vie herceg és Olga 
hercegnő kíséretében. A királynéval együtt 
utazott el Petur trónörökös és Tomiszláv 
herceg is. A királyi család az egész nyarat 
Plédben fogja eltölteni.

Beogradból jelentik: Dr. Szrszkics Mi­
lán igazságügy miniszter és dr. Mazsuranics 
Zseliníir kereskedelmi miniszter tegnap dél 
ben autón \ rnjacska Bánjára utaztak. A 
miniszterek az ismét \ i ijócska Bánján tar­
tózkodó Zsivkovics Pctar, tábornok minisz 
terelnököt látogatták meg, akinek tárca-

iigvékről számoltak be. A miniszterek ma 
kora reggel folytatják útjukat Nis felé, ahol 
részt fognak venni a háborúban elesett és 
ott eltemetett angol katonák síremlékének 
felavatásán. A miniszterek ma délután tér­
nek vissza Beogradba.

\ prágai követ itthon
Dr. Angyelinovics Giga prágai követ a 

napokban hazaérkezik állomáshelyéről, hogy 
resztvegyen azokon a tanácskozásokon, a- 
melyek a kisantant kül ügy miniszterei kon- 
ivrvaeiáj. nak előkészítése céljából szüksé­
gesek.

Kétezer Heimwehrrel szemben húszezer szocialista
tüntet ma Bécs uccáin

A mai rendőri készenlét egy miUid schillingbe kerül
Becsből jelentik: A mai nap a rekordok ! 

napja lesz Béesben és Alsóauszlriában a j 
felvonulások terén. A I leimwehr egyik cso­
portjának zászlószenteléséről eltekintve a 
köztársasági védőszövetség és a munkás 
sport egyletek Bécs valamennyi 21 kerüle­
tében és Alsóausztria számos helyén ellen 
tüntetéseket rendeznek.

A Heimwehrck bécsi fölvonulásán mind­
össze kétezer lleimwehr vesz részt, a szo­
ciáldemokraták pedig legalább húszezer fő­
nyi tömeggel vonulnak fel. Nyilvánvaló, hogy 
a szociáldemokraták rengeteg gyűlésre és 
felvonulásra, főleg a lleimwehr legutóbbi

jelszava ellen akar tüntetni, amely úgy szól, 
hogy a Ueimwehrnek Bécset is meg kell 
hódítania.

A bécsi rendőrség minden intézkedést 
megtett, hogy biztosítsa a rendet és nyu­
galmat. A mai felvonulások valószínűleg 
az utolsók lesznek, mint hogy hétfőn már 
életbelép Seitz polgármester felvonulási ti­
lalma. Béesben általában nem hiszik, hogy 
összetűzésekre kerülne a sor, a rendőrségen 
mégis általános készültséget rendeltek el. 
A Stunde megállapítja, hogy a mai készült­
ség egy millió sehillingjébe kerül Ausztria 
lakosságának.

Bulgária ezeréves fennállásának
ünneplése

A rendőrség széleskörű óvintézkedései
Szófiából jelentik: Bulgária az idén ün­

nepli meg fennállásának ezredik évforduló­
ját. Borisz király a kormány tagjainak ki 
sereiében tegnap Preslavba utazott, miután 
ott kezdik meg az ünnepségeket.

Több külföldi követ tegnap elhagyta a 
fővárost, ami a sajtót és közvéleményt na­
gyon felháborította, mert azzal magyaráz­
zák, hogy az illetők nem akarnak résztven-

ni az ünnepségen.
A rendőrség is széleskörű intézkedése­

ket foganatosított és mindkét macedón tá­
bor hívei közül számos egyént letartózta­
tott, nehogy ezek esetleg megzavarják az 
ünnepséget. A macedónok ugyan ígéretet tet­
tek, hogy nem lesznek ünneprontók, a rend­
őrség azonban a biztonság kedvéért mégis 
letartóztatta a veszélyesebbeket.
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A budapesti tibia Jóváhagyta a Jugoszláv 
kőtvónyham/sltók büntetését

Mud.i|x\str6l jelentik: Tegnap tárgyalta 1 pénzbüntetésre Ítélte a bíróság. A tábla teg­
ez ítélőtábla a jugoszláv hadinyereményköt- 
\én\ hamisitá.sának kísérletével vádolt Jan- 
vsvkov ívs zagrvbi és Kardos bccskereki la­
kos ügyét. \ két vádlottat első fokon egyén­
ként két hónapi fogházra és ezer pengő

nap jóváhagyta ezt az ítéletet.
A főügyészhelyettes súlyosbításért fel­

lebbezett, inig a védők enyhítésért jelentet­
tek be semmiségi panaszt.

Elítélték az apagyilkos bécsi diákot
ftevsből jelentik: Az esküdtszék tegnap 

hozta meg ítéletét Artmann Ferdinand bűn­
ügyében, akit szülőgyilkosság büngyében ta­
lált bűnösnek, mert több rev olverlövést adott 
le aty jára és any jára, azután pedig még kés­
sel is összeszurkálta őket, úgy hogy mind- ' 
kelten azonnal meghaltak. Az esküdtek orv - I

gyilkosság bűntettében találta bűnösnek 
Artmant és ezért a minimális hét évi l'egy- 
liázra Ítélte. '

Amikor a gyilkos meghallotta az ité 
letet, felkiáltott: Hát lehetséges ez?

Az Ítélet ellen az ügyész és elitéit fel­
lebbezett. % '

A csavargók nemzetközi kongresszusa
Stuttgartból jelentik: A maga nemében 

egyedül álló kongresszusnak lesz a színhe­
lye Stuttgart, a csavargók hívták ide össze 
első nemzetközi kongresszusukat. A csa­
vargók nemzetközi szövetsége két évvel 
ezelőtt alakult meg és azóta szaklapot is 
kiad. A kongresszusra a legszélesebb körű 
előkészületeket teszi meg a csavargók vi- 
lágszövvtségénck vczetőségc.

A kongresszuson több tanár, ügyvéd, or 
vos, sőt egy pap is fel fog szólalni. A veze­
tőség meghívta Knut Hamsunt, a kiváló nor­
vég Írót, Maxim Gorkijt és Sinclair Upton 
amerikai írót. A csavargók körében azonban 
nem szívesen látják ezeket a nagy előké­
születeket, mert attól tartanak, hogy a kon­
gresszuson több jólöltözött egyén lesz, mint 
csavargó. ,,

A csehszlovák hatóságok Szemző 
Gyulát kiadják Ausztriának

Becsből jelentik: Beavatott körökben 
most már bizonyosra veszik, hogy a cseh­
szlovák hatóságok Szemző Gyula volt bács­
kai főispánt kiszolgáltatják Ausztriának. A 
prágai igazságügyminisztérium a kiadatás

mellett döntött és elhatározásáról értesíteni 
fogja a pozsonyi törvényszéket. Szemző 
Gyulát valószínűleg a jövő hét végén adják 
at az osztrák igazságszolgáltatásnak.

A góplevélhordó
A berlini postakísérleti állomás uj ta- 

Iá Imámról ad tudósítást. A találmány tény- 
leg az automatikus levélkézbesítés s műkö­
dése az általánosan ismert csöpostarend­
szeri n alapszik. Az ókori futárok módjára, 
fa gyba n - me légben járó levélkézbesitő ma 
már nem felel meg a gyors hírszolgálat kö­
vetelményének s az a tény, hogy az esti vo­
nalúd érkező leveleket csak másnap kéz­
besítik, mindezt a német postaigazgatás úgy 
képzeli kiküszöbölni, hogy elsősorban a he­
lyi levélforgalmat s a posta szétosztását 
gepiuton automatikusan óhajtja megvalósí­tani.

Mindehhez pedig az lenne szükséges, 
hogy n központi irányitóimataltól kiindul­
va, minden egyes uccu hosszában egv szé­
les csővezeték fusson, melyhez kétoldalt, 
minden háznak megfelelően, egv -egv oldal- 
i"° csatlakozzék. Azonkívül, ha egv uceá- 
ban például 50 ház van, úgy a központi 
postahivaUdnak 1—50 számozású levélküldő 
1 at1roi'nul kell rendelkeznie, amennviben bár 
melv hazszam felé irányuló postaküldeménv
ható U mvg'clcl° lSZ1'lmu patronnal továbbit- 

Az automatikus levélkézbesitő mükö-
tiLu l é|'k' h0py a megfelelő ház- 
szamot képviselő patronba helyezett level-
íim/eUVíakkVtl 11 köz|>onli Postahivatal a 

mizett lakásához tartozó ueca csőhálózata-
lürS " » patront

l.ouvX'n mbÍak mCgértésóhez tudnunk kelt 
hogy a patron irányításét, hogy az nonto-
>s-in a címzett lakóháznál levő oldaleső előtt 
zük "V'hk’-I ^cktromos árammal végez­
et es n ő VZmtU JÖVÖ °ldalcsövek előtt 
v,n Ah K buHámhosszut létesítő tekercs 
folytán ; i ,Z, a \a süriu'tt levegő nyomása 
J-ccpitve a lcUülönbözöb[e,Uu!unhosL;r

- i». AÄ

I ílJl ineg, mivel tekercseik csakis egymással 
I működtethetők össze. A patron, miután az 
I elektromos árain hatásaként megállt, autó- 
I matikusan egy váltószerkezet megnyílik, 

mire a küldemény az oldalcsőbe, onnan pe­
dig csengőjclzés mellett a lakóházban elhe­
lyezett levélszekrénybe iut. Az üres pat­
ron hasonlóképpen — esetleg az elintézett le 
velczéssel visszaküldendő a központi kéz- 
lesito postahivatalnak. A német postaigaz- 

gatosag közlése szerint az automatikus le- 
velkezbesites kísérletei igen sikeresen ha­
ladnak előre, így minden remény megvan 
arra, hogy ez a találmány gyakorlatilag is 
megvalósul. F

Az angol sajtd a romániai ünnepsé­
gekről

Londonból jelentik: A Times bukaresti
SnLTf j*"‘v "o® ÄS
annak ellenére, hogy súlyos pénzügyi vál- 
saggal küzd, a legköltségesebb ünn?psége- 
ket rendezte, az egyesülés tizedik évfordu­
lójának örömére. Az ünnepségeken az ősz 
2qiS ,partok resztvettck. A kisebbségek kö- 
gúl ,tcljescn távoltartották ma-

'cltek * i-

mä°UCefiri h.erceg látogatása 
Hót? u1 ett,e An§lia és Japán 
habomban és békében kipróbált 

hagyományos barátságát
kébenTawLhW^ A ?"Ws vczcrcik- 
látogatása megerösitefte a I rU^tn, l,CrC.C'p

ki róffffi j8 liáboruban egyaránt
belő, hogy érdemik ^TSl,OZ ós

vlválnhegv ní ól J°Vüb°n *«*■*

— Kezdődő érelmeszesedésnél a termé­
szetes „Ferenc József“ keserű viz úgy az al- 
hasi pangást, mint a renyhe emésztést meg­
szünteti és a magus vérnyomást leszállítja. 
A gyakorlati orvostudomány vezérei a Fe* 
renc József vizet azért becsülik olyan 
nagyra, mert ez szívbajosoknál is, gyorsan 
és enyhe módon, szabályozza a szervezetre 
annyira fontos gyomor- és bélmüködést. 
Kapható gyógy szertárakban, drogériákban 
és füszerüzl etekben.

Egyelőre bizonytalan 
a főtárgyalás napja a Taka- 

ügyben
Prágából jelentik: A Prager Presse ér­

tesülése szerint, a vizsgálóbíró szombaton 
kezdi meg a kiegészítő eljárást dr. Tuka, 
Smacky és Mach ellen. Befejezték a dr. Tu­
ka részéről bejelentett tanuk kihallgatását, 
május 13-át követő tizenöt napon belül be­
terjesztik a vádiratot. De ezzel még távol­
ról sincs megállapítva a főtárgyalás végle­
ges napja, minthogy a védelem újabb indít­
ványokat tehet.

Négy ember belefulladt a 
csatornába

triesztiből jelentik, hogy Porer Jakab saler- 
noi földbirtokos leereszkedett egy csator­
nába, hogy kitisztítsa. A csatornából nem 
tudott kijönni és szolgája, aki kötélen eresz­
ti t?dett a csatornába, hogy urát kimentse, 
hasonló sorsra jutott. Porer két fia Marius 
és Tullius megkísérelték apjuk és a szolga 
kimentését, de ők is szerencsétlenül jártak. 
A tűzoltók mind a négynek már csak holt­
testét találták meg.

— Csónakázó leányok halálos tragédiá­
ja. Moszkvából jelentik, hogy Kaltos város­
kában tragikus csónakszerencsétlenség tör­
tént.' Kilenc leány a városka közelében ka­
nyargó folyón csónakázott. Á csónak, mély­
ben a leányok ültek, hirtelen felfordult és 
a leányok a vízbe zuhantak. A másik csó­
nakban ülő leányok a fuldoklók segítségé­
re siettek, de ők is szerencsétlenül jártak 
és anélkül, hogy segíteni tudtak volna, ma­
guk is a folyó hullámaiba vesztek.

A párisi nemzetközi vásár megnyi­
tása. Parisból jelentik: Tegnap délelőtt nyi­
totta meg Bonnfous kereskedelmi miniszter 
a huszonegyedik párisi nemzetközi vásárt, 
amely május 26-ig tart. A vásáron összesen 

kiállító van, közöttük 754 külföldi, a- 
melyek 33 nemzethez tartoznak. A legtöbb 
küllöldi kiállító a német, számszerint 125. 
Számos ország, igy Szovjetoroszország is, 
kollektive vesz részt a kiállításon.

— Budapesten olcsóbb lett a liszt Bu­
dapestről jelentik: A fővárosi malmok a 
nagy- készletekre való tekintettel leszállí­
tották a liszt árát. Az árakat aszernu csök­
kentettek, hogy mekkorák a raktáron levő 
készletek. A nullás liszt ötven fillérrel ol­
csóbbodott és mázsája egyformán 40 pengő. 
A kettes liszt 75 fillérrel olcsóbbodott! és 
raazsaja 38 pengő, a négyesé 36, a hatosé 
pedig 30 pengő.

Tekintse meg a
FÉNY

REKLÁM
alterno K0CKAKAT 
holik
SOA kirakataiban

Megrendelhető!
KAROOS hirdetővéllalatn«

Vilsonov trg 7. Tel. 23-70 
Kívánatra bemutatjuk
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Német kézbe kerül az Alduna
«*«

melyet az eke jórészt még soha föl nem 
szántott, 4—8 méter vastag olyan humuszt, 
melyet Nyugateurópában trágyaként hasz­
nálhatnak. Ezt a területet lecsapolják és 
he fogják mezőgazdasági termelésre. Tíz­
ezer négyszögkilométeren ilyen talajban a 
fejlett német gépkultura olyan mintagazdál­
kodást fog folytatni, hogy egész Németor­
szágot elláthatja kenyérrel. Saját hajóin 
szállíthat fel mindent a Dunán, valószínűleg 
vámmentesen, tehát olyan áron termelhet, 
amilyenen egész Európában egy állam sem. 
Tett errevonatkozóan kísérletet egy bánsági 
sváb alakulat, a Progresul Agricol, 50.000 
hektár területi állami földet kibérelt olyan 
bérösszegért, mely egytizedét teheti annak, 
amit ilyen földekért adóba fizet a bánsági 
gazda. Röser János, ez a nagy kezdemé­
nyező, kezdte meg a vállalkozást: negyven 
motorekét és cséplőgépet állított be ugyan-

cséplésig minden jól ment, de akkor ki­
derült, hogy a román munkás pontosan any- 
nyit tudott zsákolni egy nap, amennyit a 
szerződés szerint neki kellett kifizetni mun- 
kadijban. Ellenben minden nap beleesett va­
lamelyik vigyáztalanságból a gépbe, vagy 
elüttette fejét a gépszijjall, esetleg elbújva 
cigarettázván, felgyújtott egy-egy kazalt, úgy 
hogy végre is Röserék otthagyták az egész 
termést az egereknek és örvendtek, hogy

10.000 négyzetkilométeres koncessziós területről tárgyalnak a román kormánnyal
Bukaresti tudósitónk jelenti, hogy Secckt 

tábornok és szakértőtársai mit tárgyaltak 
Maniuval, az még mindig nagyon izgatja 
Romániát. Eddig huszonnégy óránál tovább 
nem volt itt semmi olyan, ami titokban ma­
radhatott volna, most pedig ötödik hete is­
meretlenek még a tárgyalás részletei. Csak 
annvit lehet tudni, hogy az erdélyi földgáz 
német kihasználására irányultak és hogy a 
franciák még jobban szeretnék tudni a rész­
leteket, mint á bukarestiek. Van egy másik 
német kérdés azonban, melynek részletei is 
nyilvánosságra kerültek s amely olyan jelen­
tőségű, hogy Európának aligha van ma je­
lentősebb nemzetközi problémája. Az a 1 du­
nai német koncesszióról van szó.

Brandseh képviselő nem elnöke a német 
pártnak, még a szász csoportnak sem, de 
azért diktátorként viselkedik német kisebb­
ségi ügyekben. Brandsch erőszakolta keresz­
tül a komoly politikusok tiltakozásával szem j annyi németországi műszaki emberrel. A 
be« a Maniu-kormány uralomrajutásakor -*> - J- - 1 ’
nem éppen a legtisztességesebb eszközökkel, 
hogy a németek felbontották a kisebbségi 
paktumot és magára hagyták a magyar pár­
tot. A kormánnyal szövetkeztek s a kor­
mánytól nem kaptak semmit. Azóta egyre 
erélyesebben sürgetik általában a kisebbségi 
jogokat és különösebben a kormánytól tett 
Ígéretek beváltását. A pártvezetőség hivata­
losan kijelentette, hogy a május 10-iki nagy- 
román egyesülési ünnepen való részvételt a 
németség nagyon meggondolja, minthogy ki­
sebbségi jogai nincsenek biztosítva Brandsch 
azonban megint azt teszi, amit november­
ben : a pártvezetőség döntő ülésezése előtt, 
nagyhangú interjúkat adott le a bukaresti 
sajtóban, hogy az erdélyi szászság és álta­
lában a romániai németség legtermészete­
sebbnek találja, hogy résztvegyen a román­
ság nagy örömünnepén. Ilyen szolgálatokat 
nem szoktak ingyen tenni és a Brandsch 
szolgálatának is mindenesetre megvan az 
ára! Nem személyi megvesztegetés, mert ha 
politikusnak rossz is volt egész életében, 
de egyénileg tisztességes. Brandsch egy ói i- 
ási tervet főzött ki és elég közel is vitt 
már a megvalósításhoz, s ennek a tervnek 
sikerét félti a kisebbségi kérdés kiélezésé­
től, tehát inkább hallgatni akar a kisebbségi 
sérelmekről, ő, aki a magyar uralom alatt 
nemzetiségi sérelmet talált uton-ut félen a 
legártatlanabb dolgokban. Brandsch a Maniu 
kormány németországi politikai ügynöke, ^ s 
ezzel az ügynökkel elért a kormány már 
egy gyorskölcsönt, mely nélkül szégyen­
szemre ott kellett volna hagyni a helyét, 
amikor Bratianuéktól teljesen kiürült ál­
lampénztárt és kiuzsorázott adózókat vett 
át, a belföldi bankkörök pedig mind kar- 
télben voltak ellene Bratianu vezetése alatt.
A kölcsön ellenében már akkor megegyez­
tek, hogy Németország víztelenítésre és ki­
termelésre megkapja az aldunai mocsarakat.
A francia diplomácia még idejében neszét 
vette a tervnek és megakadályozta.

Azóta eltelt néhány hónap. Maniuék el­
lenségeik első rohamait kiállták, a kormá­
nyon megszilárdultak és beletanultak az or­
szág szokásos adminisztrálásába. Most már 
ki tudják huzni az egész parlamenti ciklust 
is, ha valami közbe nem jön. Pénzük azon­
ban még mindig nincsen, illetőleg csak annyi 
csurran-csöppen, amennyivel a régi módón 
el lehet vele vegetálni. A nagy gazdasági 
romlás azonban politikai katasztrófára is 
vezethet s ezért feltétlenül pénz és áru­
hitel kell neki: a vasutak rendbehozatala, 
hogy a termelés megindulhasson. Vasúti 
anyagot, gépeket, pénzt egyaránt Neme - 
országból várnak, attól az érdekeltségtől, 
amelyet Brandsch és elvbarátai összehoz­
tak. A tó.b., .'ésc’ nagyon is előhaladtak, 
mert a nagy tervnek az idén meg kell való­
sulni. Egy német konzorcium megkap ak­
korra területet Brailától a tengerig, mint 
Jugoszlávia huszadrésze. Kövér szüzlöldet,

a gépeket hazamenthetik.
Ezen a kezdeten okulva, most már úgy 

tervezik az óriási koncessziós terület meg­
művelését, hogy a németországi szakembe­
rek mellé az erdélyi szászok és bánsági 
svábok minden nélkülözhető emberét kivi­
szik munkásnak és munkafel ügyelőnek, lesz 
egy uj kis Németország ezen a néhány me- 
gyényi területen s Németország megveti a 
lábát az \ klímánál olyan szilárdul, hogy 
onnan soha senki el nem mozdíthatja. A 
törvény értelmében német munkásokat nem 
vitethet be Németországból, erre a törvény­
re ügyelnek is nagyon Bratianuék —, akik 
mindenképpen szeretnék elgáncsolni a ter­
vet, mert egyrészt nem ők keresnek rajta, 
másrészt a Maniu-kormány végleg megerő­
södnék a német támogatástól. De a nyolc- 
százezer főnyi romániai németség népfeles­
lege éppen elég ahhoz, hogy benépesítse ezt 
az uj kulturterületet.

A feltételeket is a beavatottak már e- 
lég nyíltan beszélik: a német vállalkozók 
nagyobb készpénzkölcsönt nyújtanának Ro­
mániának és ennek garanciájául lenne le­
kötve az aldunamelléki mocsárvilág.

Kamat fejében adómentesen használhat­
ják a kölcsöntadók tetszésszerinti kiterme­
lésre 50 esztendeig ezt a területet, akkor a 
román kincstárra száll. Franciaország már 
aligha akaszthatja meg ezt az üz­
letet, pedig jól tudja, hogy ezzel Német­
ország teljes gazdasági függetlenségét nyer, 
mert nem szorul bevitelre s igy kénye-ked- 
ve szerint agrár-védvámos politikát folytat­
hat, ami azután a belső békét állítja helyre 
odahaza.

Hány csillag van a világmindenségben ?
see

Az univerzumban földünk csak akkora, mint egy csöpp az óceán vizében
A természetkutatásnak egyik legvon­

zóbb és legérdekesebb problémája az a kér­
dés, hogyan lehetne kiszámítani, milyen 
nagy a világmindenség, milyen nagy az Uni­
versum, amelynek a mi naprendszerünk 8 
nagy bolygójának csak parányi része. Iz­
gató probléma az amberi fogalmak számára, 
hogy mekkora lehet az az Universum, amely­
ben a földünk csak akkora, mint egy csöpp 
az óceán vizében. Az utóbbi kétezer év 
alatt számtalanszor föltették ezt a kérdést 
és mindegyik alkalommal más volt a vá­
lasz.

A íölfegyverzetlen emberi szem csillag­
fényes éjszakán körülbelül 2500 csillagot 
láthat. Mivel az ember szeme az égbolt­
nak csak a felét láthatja, igy a szabad 
szemmel látható csillagok számát 5—6000-re 
lehet becsülni. Mindezek a csillagok az első 
öt fénynagyság szerint megállapított csillag­
osztályba tartoznak. Ahhoz, hogy valaki 
meglásson egy hatodrangú csillagot, külö­
nösen éles tekintet kell.

A szabadszemmel látható 6000 csillag 
közül a legtöbb átlagban hetven fényévnyi 
távolságban van a naprendszerünktől. A 
fénysugárnak, amely egy másodperc alatt 
300 ezer kilométert fut be, tehát egy má­
sodperc alatt nyolcszor tesz meg akkora 
utat, mint amekkora ut a föld körül ve­
zet, hetven évre van szüksége ahhoz, hogy 
ezektől a csillagoktól eljusson hozzánk. A 
látható csillagok közül sok csillag termé­
szetesen sokkal közelebb van hozzánk, a 
Sirius például csak 8 fényévnyi távolságban 
fekszik, más csillagok pedig sokkal távol ibb 
például a szép Deneb csillagot, amely a 
Hattyú csillagképben van, 600 fényévnyi tá­
volság választja el tőlünk.

Ha csak egy kis távcsövet veszünk is 
a kezünkbe és azzal nézzük az eget, akkoi 
a látható csillagok száma már negyvenezer, 
középerősségü teleszkóppal pedig már fél­
millió csillagot láthatunk. Azokkal a hatal­
mas teleszkópokkal, amelyekkel az európai 
és amerikai csillagvizsgálók vannak felsze­
relve, középerősségü fotografikus lemez hu- 
szonharmadrangu csillagokat is meg tud 
rögzíteni. Ezeknek a csillagoknak a számát

Capteyn csillagász 450 millióra becsüli. Ez 
a szám is elenyészően csekély, töredéke 
azonban a csillagmilliárdóknak. Van Rhijn 
és Scares uj adatai szerint az Universum 
csillagainak a száma harmincöt milliárdra 
tehető.

A mi naprendszerünk csak egy része 
unnak a hatalmas világrendszernek, amely­
nek külső kontúrjait a gyöngén csillámló 
tejtuban láthatjuk. Ha valami csoda révén 
valamelyik planétára juthatnánk, akkor a 
tejutat úgy láthatnánk, mint a csillagoknak 
valami Láncszerű halmazát. Ebben a csil- 
lagözönben a mi napunk minden planétájá­
val egyetemben csak egyetlen kis fénypon- 
tócska. A földünkről is számos tejut vilá­
got láthatunk, amelyek a teleszkópon ke­
resztül mint gyöngén csillogó ködfoltok 
tűnnek fel. Némelyik csillagködfolt spirális 
alakú, mint például az Androméda-köd, má­
sok viszont gyürüformájuak. Mindezek a 
köd világok egymás mellé halmozott nap­
rendszerek, amelyek csak a mérhetetlen tá­
volság miatt látszanak gyöngén világitó 
pontocskáknak. Mily nagy tehát az egész 
világ? Végtelen s igy méreteit emberi elmé­
vel soha sem tudjuk felfogni.

APOLLO május 13-14-én
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Fokozódó érdeklődés meM, folyt ÄÄX
nw.lt vasárnapi szamaban közolt rejtvény paly azat üzemét

e *
0/ dijat sorsoltunk ki a megfejtők között

\ Délh.U 'ka inult vasárnapi számában 
közölt összerakó rejtvény jwlvázat

óriási érdeklődés mellett folyt le.
A jaistii a levelek valóságos tömkelegét 

.szállította nap-nap után szerkesztőségünk­
be s megelégedéssel állapíthatjuk meg, hogy 
valamennyien helyesen fejtették meg a rejt­
vényt, amelynek megoldását alant közöljük. 
Csütörtökig 520 megfejtés érkezett hozzánk. 
A nagyszabású érdeklődésre való tekintet­
tel kénytelenek voltunk sorshúzás utján el­
dönteni. ki kapja meg a kitűzött dijakat s 
a szerencse a következőknek kedvezett:

Az első dijat, egy üveg finom kölni vi­
zet Gádor Baby futó ki urileány nyerte.

A második dijat, egy értékes szépiro 
dalmi könyvet dr. Aczél Gyula. Bácska — 
Bresztovác nyerte.

A harmadik dijat, két páholyjegyet a 
noviszádi Apollo mozi bármelyik előadására 
Bállá Sanyi Noviszád kapta.

A negyedik és ötödik dijat egy-egy ér­
tékes könyvet Dietrich Margit (Noviszád) 
és Szeiler József (Pasicsevo) kapták.

Az összes megfejtőket sajnos nem állt 
módunkban díjazni, legközelebbi rejtvény­
pályázatunk alkalmával azonban még több 
értékes dijat sorsolunk ki.

A dijak a Délbácska kiadóhivatalában 
a hivatalos órák alatt átvehetők.

A noviszád/ városI lan ács fölhívása 
a város lakosságához

A junius 8-iki népszámlálásnak a ' á- 
ros egész lakosságára való nagy fontossá­
gával már több Ízben foglalkoztunk. Most 
dr. Borotu Braniszláv polgármester fordul 
a népszámlálás ügyében az alábbi felhívás­
sal a város lakosságához:

Hirdetmény!
Noviszád város területén megejtendő 

népszámlálásról szóló szabályrendeletet a 
belügyminisztérium jóváhagyta, mely az 
l«18(i. évi XXI. t.-e. 11. szakasza értelmében 
meghirdettetett és igy a népszámlálás folyó 
évi junius hó 8-án napján foganatosítható.

A város közönségének különös érde­
ke. hogy az összeírás ezúttal megejtessék, 
mert az egyenes adókról szóló törvény 37. 
szakasza értelmében az uj épületek után 20 
évi adómentesség van biztosítva ötvenezer 
léleknél nagyobb helységekben, inig ellen­
ben a többiekben pedig csak 10 évi kedvez­
mény jár.

Az 1921. évi népszámlálás alkalmá­
val noviszád városának 39 ezer lakosa volt, 
mig ellenben ma ötvenezer léteknél több 
van és amennyiben eme tényállás hivatalos 
népszámlálás alapján meg fog állapíttatni, 
városunkban az u j épületek után 20 évi ked­
vezmény jár.

Az építési vállalkozás különösen az i • 
épületekre vonatkozólag jelentékenyen csök­
kent. éppen azért, mert a lakosság számára 
vonatkozólag nincsenek biztos adatok és

az érdekeltek bizakodva várják a hivatalos 
összeírást. Nagymérvű kárt szenvednek az 
ipari vállalatok, iparosok és munkások mun­
kaalkalom hiányában. Ezért a város veze­
tősége be nem várva az egész királyság te­
rületén megejtendő általános népszámlálást, 
elhatározta, hogy a népszámlálást már most 
ejti meg, annak igazolása végett, hogy' az 
uj épületek után hosszabb lejáratú adóked­
vezmény jár.

Ennek a népszámlálásnak fel kell tün­
tetnie úgy' a város, valamint annak hatá­
rában lévő lakosság valódi számbeli állapo­
tát, ami kizárólag csak úgy érhető el, hogy­
ha az összeírás alkalmával minden személy 
re nézve kiállítja a bejelentő lapot, illetve 
az összeirónak bejelenti mindazokat, akik 
1929. évi junius hó 8. és 9. közötti éjsza­
kán itt fognak tartózkodni.

Figyelmeztetve a polgárságot a nép­
számlálás fontosságára, felhívjuk figyelmét 
arra, hogy mindazok meg fognak bűntettet 
ni, akik szándékosan kivonják magukat az 
összeírás alól, illetve a népszámlálás alkal­
mával tudva valótlan adatokat mondanak be 
avagy szándékosan megakadályozzák a nép­
számlálás befejezését idejekorán.

Novszád város tanácsa 1929. évi május 
hó 10. napján.

Dr. Borota Braniszláv
polgármester.

Az eszkimók sohasem láttak hókunyhót 
és néha majd elolvadnak a melegben

■ hfei re sea
Stefanson angol sarkkutató leleplezi a sarkutazók 

reklámhajhászó rémmeséit
Londonból jelentik: Stefanson dr. egyc- 

lemi tanár, az oxfordi egyetemen tartott 
előadásában szembeszáll! azzal az általá­
nos felfogással, mintha a sarkvidéken örö­
kös tél uralkodna. Szerinte ezt a tévhitet 
a sarkutazók terjesztették, hogy a világ 
azt higyje, valamilyen különös hősiesség 
kell az állítólag borzalmas vidékek beuta­
zásához.

Tényleg azonban, Izlandban januárban 
<s.ik egy fokkal alacsonyabb a hőmérséklet 
mint például Milánóban. A hóesés az északi 
sark környékén nem nagyobb, mint Skó­
ciában. \ világ legészakibb szigetén 120 
Fele virág nyílik és

a grönlandi vs/kiniók legfeljebb a/ 
iskolában hallottak valamit a hó-

kunyhóról.
,Mapa ,az előadó a sarkvidék területén 
r ahrenheit fok hőséget mért meg. Igen 

gyakran látott izzadságtól patakzó eszki­
mókat, amint a foly ók mellett kerestek üdü­
lést a meleg ellen. Az eszkimók kendővel 
kergettek cl magukról a szúnyogokat. Ami­
óta pedig kitűnt, hogy a sarkvidéken arany , 
petróleum es más értékes ásványok talál­
hatok magánemberek is igen gyakran fel­
keresik a sarkvidéket.

Ezzel leáldozott a sarkkutatók dicsö- 
segenek napja. Az előadó végül rámutatott 

,U)K> u sarkvidéken körülbelül négy- 
imll.o iramszarvast lehetne tenyészteni, ami
diÜlíSi!™. ™rcp‘'1 Í,'lM,mtna » v'l-V- I'"S-

Londonból jelentik: Anglia öt vezető 
bankjának egyike a Westminster Bank, 
hosszú kísérletezés után elhatározta egész 
üzemének iriéluinizálását. Leóiból százezer 
font költséggel uj rendszer ügépeket ren­
delt, amelyeket valóságos mehanizáit bank- 
hivatalnak lehet nevezni. Az uj bankban 
a könyvelés, számolás és mérlegkészítés 
munkáját gépek fogják végezni.

A felek az eddig szokásos betétköny­
vecskék helyett bőrkötétes tárcát kapnak 
amelybe minden üzlet után egy lapot illeszte 
nek bele, amely a fél főkönyvi lapjának leg­
újabb másolata lesz. A gépek az egyes téte­
leiket nemcsak az összes könyvekbe veze­
tik bt* automatikusan, hanem megvonják az 
egyenleget is, amely olyan pontos, hogy ha 
fél túllépi követelését, a gépezet ezt rögtön 
jelzi és a különbözetet külön rovatban pi­
ros betűvel tünteti fel. <

A gépek segítségével két kezelő nő hat 
gyakorlott banktisztviselő munkáját elvé­
gezheti és még sokkal megbízhatóbban dol­
goznák, mert a gép csalhatatlan. A gépek 
kezelése alig nehezebb, mint egy írógépé. 
Az angol banktisztviselők szövetsége lep­
lezetlen aggodalommal kíséri a gépiek roha­
mos térfoglalását.

DESZKÁK, lécek, tőlovfaosz-
LOPOK és egyéb ÉPÜLETANYAO

legkedvezőbben beszerezhető LlSlÓ fatelepén, Novlsad 
Temerlnl nt, a csatornán tol

Lovas futballmérkőzést tervez­
nek Budapesten

Junius 1-én és 2-án nagyszabású és vál 
tozutos müsorú lóversenyek lesznek Buda­
pesten. .Résztvesznek az összes ismert hölgy 
és urlovasok, a Póló-Club, A Budapesti 
Lovas-Egyesület, az állami ménesek híres 
ötös-, négyes- és kettes fogatai és az ország 
minden részéből érkező népies lovasok. Kü 
lön érdekességet ad a versenynek az is, 
hogy a németországi és hollandiai népies 
lovassport-egyesületek is mintegy 20 lovas­
sal képviseltetik magukat.

Ez lesz tulajdonképpen első bemaitat- 
cozása a néhány év alatt óriási fejlődésen 
cercsztülment magyar kisgazda-lovassport­

nak. Ma már nemcsak Cegléden van nagy­
szerű népies lovas-sport, hanem1 az ország 
más részeiben is mindenfelé megalakultak 
a népies lovasegyesületek.

A ycrseáynck nagy közgazdasági jelen 
tősege is van. A magyar lótenyésztés mos- 
tam válságának egyetlen orvossága ez a 
népies lovas-sport. A lónak ma egyáltalán 
nincsen ára, az értékesítési viszonyok kilá­
tástalanul sivárak, de ez a megállapítás 
csakis a nyers lovakra vonatkozik. A be- 
iuijtott és belovagolt lovak külföldöm egy­
aránt értékesíthetők, ezenfelül pedig a 
belovagolt és nyers ló közötti árkülönb­
ség 5—600 százalékot tesz ki. Hogy ez a 
Kiviteli mérleg szempontjából mit ".jelent, 
cleg arra gondolni, hogy most évi 1 8 millió 
pengő folyik be a Magyarországból kivitt 
lovak után es könnyen meg lehetne ezt az 
összeget három szorozni.
... „A júniusi lóversenyekre a vidékről fel- 
jovo népies lovasok csak 60—80 km, távol- 
sagra közelítik meg vonaton a fővárost. A* 
u obbi részét lóháton teszik meg és ióhá- 
ton vonulnak be Budapestre. Külön látvá­
nyosság lesz az összes résztvevő lovasok im- 
poztuis felvonulása, valamint a bemutatásra 
kerülő lovas tömegjelenetek, voltizsójás 
(tomászás a vágtató lovon), karusszel, Jue 
üe Barre és más lebilincsenően érdekes lo­
vas prof akciók. Lovas-iutballmérkőzést is 
terveznek a versenyeken. A -nagvszaliásu 

■i senyékét az Országos Testnevelési Ta­
nnes es az Országos Mezőgazdasági Ka- 
mai-a közösen rendezik, de a magyar lovas-
sport összes számottevő tényezői, valamint

ia o sag ok is mind segédkezet nyújtanak.



V v x

1929 május 12.
icacac —Mi

Semmi nyom sem áll a rendőrség
rendelkezésére,

amelynek alapján megállapíthatná a nisi csonka 
holttest személyazonosságát

A beográdi rendőrfőnök nyilatkozata — Mit mond a 
* hordár, aki átvette a gyilkostól a zsákot
Beográdból jelentik: A főváros rend­

őrségié a legszélesebb mederben folytatja a 
nyomozást, hogy megállapítsa a nisi pályáiul 
varon talált csonka holttest személyazonos­
ságát, mert csak ezáltal oldhatja meg a 
borzalmas rejtélyt és juthat talán a gyilkos 
nyomába. A nyomozás során kihallgatták 
azt a hordárt, aki a csonka holttestet tartal­
mazó zsákot a pályaudvar elölt átvette a fel­
adótól és akkor személypodgyászeként fel­
adta. Ez a hordár Robies Sztcvan, aki az 
ötvenegycs számot viseli, a következőket 
mondta:

— Május 7-én este, amikor szolgálatban 
voltam, egy városi hordár kétkerekű kocsit 
tolt a pályaudvar elé, amelyben egy nagyobb 
és egy kisebb csomag volt. A hordár mö­
gött jött sárgás szinti kalappal a fején, jó, 
bál- már viseltes ruhában egy sápadt arcú, 
nyírott bajusza férfi. Megkérdeztem tőle, 
hogy melyik vonattal utazik, mire azt vála­
szolta, hogy 1 Oóra 10 perckor induló nisi 
vonattal utazik, egyúttal szólt, hogy a na­
gyobb csomagot, adjam fel személypod- 
gyászként, a kisebbet pedig vigyem be egy 
harmadosztályú kocsiba. Amikor felvettem 
a nagyobb csomagot, igen nehéznek tűnt fel 
és meg is kérdeztem az utast, hogy mi van 
benne, mire ő egész nyugodtan azt válaszol­
ta : a szerszámaim.

— A podgyászt a feladásnál lemázsál- 
ták és ötven kiló nehéz volt. Az utas kifizet 
te ennek árát és a mái házó felszólítására 
felmutatta Nisig szóló 111. osztályú jegyét.

Semmi nyom.
A csonka holttest ügyében a nyomozást 

a beográdi közbiztonsági osztály vezetője,

Popovics Rada személyesen vezeti. Popo- 
vies Rada a nyomozás eddig állásáról a kö­
vetkezőkéi mondta újságírók előtt.

X nyomozásban eddig semmi újabb 
momentum nem merült fel. Nincs egyetlen 

szilárd kiinduló pontunk sem, amelyen ha­
ladva, valami fényt deríthetnénk erre a titok 
zatos ügyre. Még azt sem tudjuk, hogy ho­
va való a meggyilkolt, azt gondolom azonban, 
hogy semmiesetre sem beográdi. Az isme­
retlent ugyanis 7-én gyilkolták meg, ma pe­
dig már 11-e van és ezen idő alatt semmifé 
le eltűnést sem jelentettek be..

A nisi nyomozás
A nisi rendőrség az elmúlt éjszaka visz- 

szaküldte Beogradba a holttestet. A nyo­
mozást azonban közben is folytatják, mert 
a rendőrségnek az a véleménye, hogy a gyil­
kos nem minden ok nélkül szállitatta oda 
a holttestet. A nisi rendőrségen egy fel­
tevés alapján azt gyanítják, hogy a meg­
gyilkolt egy bolgár emigráns. Néhány nap­
pal ezelőtt ugyanis jelentkezett a rendőr­
ségen két bolgár emigráns, akik bejelen­
tették, hogy néhány nap előtt eltűnt egy 
társuk és senkinek nem szólt hova megy 
ezért attól félnek, hogy talán bosszú ál­
dozata lett. A csonka holttest megtalálása 
után azonnal behivatta a rendőrség a két 
bolgár emigránst, akik meg is nézték^azt, 
de nem tudták megállapítani, hogy ez azo­
nos-e társukkal.

Negyven-ötven centiméter magas porréteg­
ben rakódnak a noviszádi dunaparton

« V «

A kiépítetlen dunapart erősen akadályozza a kirakódási munkálatokat
Valamennyi dunamenti város között ta 

Ián Noviszád az egyetlen, amelynek dune 
parti kikötője annyira el lenne hanya­
golva ,mint a mienk .Noviszádnál sokkal 
kisebb városokban is rendes rakpart van, 
ahol tized rész akkora forgalmat bonyolíta­
nak csak le, Növi.szádon azonban, ahol a 
dunai forgalom megindulásakor hatalmas tö­
megű árukat raktároznak ki vagy be a ha­
jókra, még mindig kiépítetlen a dunapart és 
egyelőre csak álom az, hog ya hid körül a 
tervbevett építési munkálatok megindul­
janak. A Dunapart rosszkarban tartása pe­
dig meglehetősen súlyos 'kiírókat okoz a ke­
reskedelemnek, hiszen egyrészt a kirakás 
igy sokkal lassúbb, mintha az egy kiépített 
és csak aránylagosan is modern kikötőben 
történnék, másrészt pedig, ha esős az idő­
járás, akkor még a pornál is veszedelmesebb 
ellensge a kirakodásnak: a sár. Ila elgon­
doljuk, hogy a hajókon rendszerint a na 
gyobb súlyú szállítmányokat, gépeket stb.

szokták szállítani, akkor elképzelhető, hogy 
mennyi visszásságnak az előidézője a Duna­
part rosszkarban tartása.

A Tiszti Otthon előtt folyik le a Dunán 
az áruk igen nagy részének kirakása és itt 
csupán az országút van aránylagosan jó ál­
lapotban, a viz felszínétől az útig egyenesen 
megdöbbentő a helyzet. A mostani nyári 
időben negyven-ötven méteres porban he­
vernek az áruk, amelyeket csak a legna 
gyobb nehézségek árán lehet a hajóra berak 
ni. Igazán ideje lenne, hogy a város, amely 
már rég elhatározta a Dunapart kiépítését 
és amely a hid körüli munkálatok elvég­
zésével az eredeti terveknek csak egy kis 
részét hajtotta végre, foglalkozzék ezzel, a 
kereskedelemre nézve igen fontos és súlyos 
problémával ,mert lehetetlen az, hogy egy 
ötvenezer lakosú dunamenti városnak még 
száz méteres kiépített rakodópartja se 1c- 
gyen.

— Pillanatnyi elmezavarában kiirtotta 
családját egy boroszlói orvos. Boroszlóból 
jelentik: Az elmúlt éjjel Schwab Ottó dr. 
főorvos lakásában megmérgezte, majd fel­
akasztotta magát. Előzőleg féléves fiát 
ugyancsak megmérgezte és megfojtotta. Dr. 
Schwab tettét pillanatnyi elmezavarában kö­
vette el, mert feleségének félévvel történt 
elhalálozása óta buskomor volt.

I — Két német turistát megölt a villám­
csapás. Berlinből jelentik: Három kiránduló 

! tegnap délután a hirtelen kitört nagy vi- 
I húr elől menedéket keresett a Spree erdő­

ben egy szénakazal tövében. Villám ütött 
a szénakazalba és a turisták közül ketten 
életüket vesztették, mig a 'harmadik súlyos 
égési sebeket szenvedett.

Edzés
a célja az öntudatos testápolásnak. A ntosdólalba 
Iröccsentett néhánycsepp, vagy a fürdőkádba ön­

tött néhány kávéskanálnyi valódi

DIANA - SÓSBORSZESZ
bámulatosan felüditl az embert, különösen nagy 
hőségben, betegség után bekövetkezett legyengült, 
vagy Ideges állapotban, fejlődésben visszama­
radt, sápadt étvágytalan gyermekekre csodálatos 
edző hatása van a lefekvés előtt véghezvitt 

Dlana-beoörzsölésnek.
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Abhärtung
ist der Zweck zielbewusster Körperpflege. Einige 
Tropfen ins Waschwasser oder einige Lölfel voll 

in die Badewanne von dem echten

DIANA FRANZBRANTWEIN
erquicken grossartig, besonders in grosser Hitze, 
in abgeschwächtem, oder nervösen Zustande nach 
Krankheiten. Auf mangelhaft entwickelte, blasse, 
appetitlose Kinder übt eine vor dem Zubettgehen 
durchgeführte Diana-Einreibung erstaunlich kräf­

tigende Wirkung aus.

Budapesten megkezdődött 
a középeurópai viziforgalmi 

konferencia
Budapestről jelentik: A duna mellett 

lakó államok képviselőinek jelenlétében teg­
nap délelőtt kezdődött meg a budapesti Ke­
reskedelmi és Iparcsarnok dísztermében a 
középeuropai viziforgalmi kongresszus, a- 
melyet a magyar gazdasági érdekképvisele­
tek támogatásával a budapesti Nemzetközi 
Vásár viziforgalmi és kikötőügyi kiállítá­
sával kapcsolatosan Hanfhos Elemér nyu­
galmazott államtitkár hívott egybe.

Az ülésen Hanthos Elemér elnökölt és 
megjelent Hermann Miksa kereskedelmi mi­
niszter is. Magyar és német nyelven elmon­
dott üdvözlőbeszédében az elnök utalt ar­
ra, hogy a középeuropai államok gazdasági 
életében milyen fontos a vízi közlekedés 
egyöntetű szabályozása. A nug ytctszússel 
fogadott megnyitó után Hermann Miksa ke­
reskedelmi miniszter német nyelven üdvö­
zölte a kiküldötteket. Beszéde során töb­
bek között a következőket mondotta:

Minden konferencia alaphangulata 
rendesen a gazdasági együttműködés han­
goztatásában csendül ki. A gazdasági ne­
hézségek mindenütt megvannak és ezek ki­
küszöbölése csakis a kölcsönös nézeteltéré­
sek tisztázása utján történhetik. A mos­
tani tanácskozás legyen egy békés előre­
menetel és lebegjen felette az a győzedelmes 
gondolat, hogy a technika az emberiség jö­
vőjét szolgálja és annak kell kiegyenlíteni 
az ellentéteket, amelyek most még elválasz 
tanuk, annak kell kiegyenlíteni az ellenté­
teket, amelyek sebeket ütnek.

A miniszter szavait főleg azokon a he­
lyeken, ahol a kölcsnöös megértés szüksé­
gességét hangoztatta, a külföldi delegátu­
sok többizbeu megszakítva, tapssal fogad­
ták és a beszéd végén ugyancsak meleg 
ünneplésben részesítették a szónokot. A kon 
fcrencia ünnepélyes megnyitása után meg­
kezdődtek a szakelőadások.

PflPP soreleme eremet KAP
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A beográdi rendőrség engedélyezte az Alexandrát 
amely kedden Noviszádon is bemutatásra kerül

Az újonnan átszervezett, számban v- 
nivóbun hatalmasan gyarapodott beográdi 
operett együttes csütörtökre tűzte ki Szir­
ma y Albert nagysikerű operettjének, az 
Alexandrának premierjét. A nagy érdeklő 
déssel cárt bemutató ele váratlan akadály 
gördült, mert a beográdi rendőrség közölte 
a színház igazgatóságával, hogy a premier 
előtt az operettet le kell játszani a hatóság 
Idküldötteielőtt.

Tekintettel az idő rövidségére, az igaz­
gatóság úgy határozott, hogy i bemutatót 
egy nappal elhalasztja és a csütörtök estére 
tervezett premier helyett főpróbát tart a 
rendőri bizottság számára. így is történt és 
a hatósági főpróba után a rendőrség közölte 
a színház igazgatóságával, hogy a darab

előadását engedélyezi.
X premier így pénteken zajlott le óriási 

sikerrel. Az Alexandra előadásában a no- 
, i- z.ídi közönségnek is része lesz, mert 
mint megirt tik . a beográdi operettegyüttes 
teljes művészgárdájával és a gárda zene­
karával holnaptól kezdve megkezdi két­
napos vendégszereplését a Szloboda nagy­
termében. X kiváló együttes holnap Yvaine: 
Csoki ól-csokra világhírű operettjét hozza 
szinte .kedden este pedig Alexandrát.

\z operettegyüttes kétnapos v endégszc 
replése iránt hatalmas érdeklődés nyilvánul 
meg Noviszádon és a I.ipkoves-tralikban, 
továbbá a Szlávija könyvkereskedésben már 
is tömeges előjegyzés történt.

A szuboticai Szrpszka Banka csalói 
a tellobbvitoli bíróság előtt

Hogyan Jutóit £'1.000 dinárhoz egy csaló táraaaág
Érdekes büntetőügyben, amely annak­

idején Szuboticán és környékén nagy port 
vert fel, hozott tegnap ítéletet a fellebviteli 
bíróság, dr. Gyurgyev Bosko tanácselnök, 
a fellebbviteli bíróság másodelnökének el­
nöklete alatt.

Vidakovics Antal szuboticai gazda 1927. 
március havában Szekulics Antal neve alatt, 
annak ingatlanaira 46.000 dinár kölcsönt 
kapott a szuboticai Szrpszka Bankától. A 
csalást aként követte el ez az irni olvasni 
nem tudó vádlott, hogy Radák Sztipán ügy­
nök és 1 ábián László segítségével megsze­
rezte Szekulics Antal ingatlanának betét 
kivonatait és ezzel elmentek mindhárman 
dr. Manojlovics közjegyző irodájába, ahol 
a személyazonosságot okiratilag igazolták. 
Ezzel az okirattal a Szrpszka Bankához 
mentek, ahol ugyan megszavazták a köl­
csönt, de a folyósítás előtt az igazgatónak

gyanús volt a dolog és a pénzt nem akarta 
kiadni. Vidákovics és társai erre dr. Ma- 
muzsics Vécó szuboticai ügyvédet keresték 
fel, aki jóhiszeműen igazolta, hogy Vidá­
kovics azonos Szekulics Antallal, mire a 
banda a pénzt megkapta és egymás között 
felosztotta.

Kapva ezen az alkalmon ugyanezen illő­
ben Vidákovics és Radak, Milodánovics 
Mirko földmivessel együtt újból, úgy káro­
sították meg a Szrpszka Bankát, hogy az 
uccáról felszedték Eke Mareel kofát és a 
bankban vagyonos Toth Bagi Anna néven 
bemutatták. A bank ebben az esetben nem 
fs kívánt semmi különös bizonyítékot, mi­
után az egyik tanú, a Szekulics "Antal néven 
már igazolt Vidákovics volt és 45.000 dinárt 
folyósított, amit egymás között ismét fel­
osztottak.

Vidákovics azonban ezzel sem elége-

j dett meg, hanem amikor látta milyen köny- 
nyen lehet pénzt szerezni, rábeszélte Jásó 
fivérét, hogy próbáljon 100.000 dinár köl­
csönt kérni ugyanott. Ez meg is jelent az 
intézetnél, de gyanús viselkedése miatt le­
tartóztatták és igy jutottak napfényre a 
csalások. A banda tagjainak letartóztatása 
után Vidákovics mindent beismert, a többi 
azonban tagadott.

A szuboticai törvényszék decembere 11- 
én hozott ítéletet az ügyben, a vádlottakat 
bűnösnek találta: Radák Sztipánt négy évi, 
Vidákovics Antalt, Milodánoviesot és,.Eke 
Marcell egyenként háromévi, Fábián Lászlót 
2 évi fegyházra, Vidákovics Jakabot pedig 
hathavi börtönre ítélte. Mamuzsics Véco dr. 
ügyvédet azonban bűnös szándék hiányá­
ban a v ád alól felmentette. Fellebbezés foly­
tán az ügy a fellebbviteli bíróság elé ke­
rült és a tegnapi tárgyaláson a vádlottakat 
Sztepanovics Mirko, dr. Popovics Dusán, 
dr. Aradszki Mita és dr. Jocics Milorád 
ügyvédek védték. Dr. Aradszki Mita nagy­
hatású védbeszédben kimutatta dr. Mamu­
zsics ügyvéd jóhiszeműségét, dr. Jocics Mi­
lorád védő pedig rámutatott arra, hogy a 
bank eljárása nem volt körültekintő és óva­
tos és ez tette lehetővé a csalás elkövetését, 
ami a vádlottak javára szolgál. Dr. Manoj­
lovics Jócó szuboticai ügyvéd szép beszéd­
ben kérte a kártérítés megállapítást, amely­
ben az első fokú bíróság a bankot polgári 
keresetre utasította.

A fellebbviteli bíróság az elsőfokú Íté­
letet helybenhagyta és csak Milodánovics 
Márko büntetését szállította le két évre, 
csekélyebb fokú részesedés miatt és jóvá­
hagyta a károsult pénzintézetnek polgári 
perre való utasítását, valamint a 75 éves bit i- 
tétlen dr. Mamuzsics felmentését, megálla­
pítván azt, hogy ő is tévedés áldozata volt 
a személyazonosság megállapításánál és 
szándékosság nem terheli, Damjanovics Du­
sán ügyész dr. Mamuzsics felmentése miatt 
semmiségi panasszal élt a semmitőszékh ^z. 
Ugyancsak semmiségi panaszt jelentettek be 
a többi védők is védenceik felmentése, eset- 
leg büntetés csökkentése érdekében.

Pókháló Regeny
Irta Csat hó Kálmán

f58|
Hanem azért este. mielőtt elaludt az 

eszebe jutott újra az a pillanat, mikor ott 
az oUozoben Júliát játszotta Fonyődyval s 
ekkor fájdalmasan elszorult a szive arra a 
gondolatra, hogy abban a gyönyörűségében 
a sikernek, amelyet ott megizlelt s amely­
nek százszorosa várna rá a közönség előtt 
nem lesz része soha.

XVII.
Balog érezte, hogy a talaj teljesen ki­

csúszott a lába alól. A visszautasító, rideg 
hitng, amelyen Irén, eddigi modorával ellen 
tétben szólott hozzá, világosan megmagya­
rázta, hogy minden képzelt hatalmát elvesz­
etté a leány felett s hogv ez csakugyan 

!*? na”* arr° vvgk'R meggyőződött, mikor
mL Tt ti ff taPaszUilta, hogy Irén nem 

délutánonként hazulról.
r- ~ Mi történhetett? - tűnődött. - A 
Fonyéd.v-ügynek vége van? Vagy haragban

a szököttöm f8p°n f8zrc'ettc, hogy Irén 
Süt valnmi n ;>en ut?ak induk Hirtelen ta- 
tóvm ról k sérTfCt' ^ “*na osonhasson, 
képedve tLpa^rhol81015 lcányiÓS d" 
Simonyiókhoz. „u-gv bX csakug>an
|H.n I ‘fi|, , >■ nd*og « kapuval szem-sziiig leste <amioJCSl™°^a ÍS k<‘’t t>ra kosz 

g leste, amíg a leanv újra kijött Akkn,-

Érdekes, — mondta Balog, — hogy 
maga igy szereti Irént és az iskolán kívül 
mégsem érintkeznek egymással....

Ki mondta? - kérdezte Manci ár- 
tatlan arccal. Hiszen Irén kora tavasz 
óta mindennap nálunk volt egész délután 
Együtt tanultunk....

A múltkor maga mondta, hogy még 
sohasem voltak egymásnál....

Én mondtam i Rosszul értette. Azt 
mondhattam, hogy én nem voltam még nála
M ,.... „ )ü,.a naPokban készülök éppen,
mert a tanulást már befejeztük...

Balog elszörnyedt, a hazugságok ilyen 
szöv evényében találva magát és érezte, hirny 
minden jogász, furfangja gyerekjáték ahhoz
aS van -"I'1' a kisleányok tudnak, ha 
védték T -h°’ 10gy ugymás érdekeit meg­
védjek. Látta, hogy teljesen tehetetlen az. 
osszeesku v essel szemben és végső elkese­
redésében arra a kétségbeesett lépésre ha­
tározta cl magát, hogy Irénnek lcAelet h-

bek közöhk mÍn1ent Ma^ÓI> '.Írja töb-
l. ’ - , ’ . ..az* Is> amiről azt hiszi, hogyonyodyn kívül nem tud róla senki. Pedis
irm' izonha?1 SÓlal< maradhattak titok
m, tal MlviK* A , ÄS5«

“ t"
akit szeretek mióta csuk ismerem “ff” v’ 
iránt tiszteletem és hőnkül a m cs 4L*C1
keni egv pillanatra sem, b.á "arról'1 kén,'.p

.mffigt«in0g>' l,amiS «ÄSS

a-, ittiiiup az a szerencsetienseg ért, hogy 
Maga édes Irénke félreértette szavaimat, 
sértődötten és haragosan válaszolt rájuk 
s azóta nyíltan kifejezést ad velem szemben 
a neheztelésnek. Ha tudtomon kívül meg­
sértettem volna, úgy most arra kérem, bo­
csásson meg és nézzen bele a szivembe, amit 
une feltárok Maga előtt. Nézzen bele és 
győződjek meg róla. hogy nincs benne más, 
mint hűséges, alázatos és végtelen szerelem. 
Nekem egyebem sincs. Ez minden kincsem. 
Ue ennek birtokában oly gazdagnak érzem 
magam, hogy meg merem kérni: nyújtsa ide
soff kfye!Vl ^segeln és én Ígérem, hogy 
soha halasabb es boldogabb férje nem volt 
senkinek, mint én leszek Magának.”

Íren az íróasztalán találta ezt a levelet
fg> ff ’ eIőtt s amikor elolvasta,
az első pillanatban nem tudta, íelháborod- 
h ,n rajta, vagy nevessen. Bizonyos, hogy
min ?a 0g ,‘rja’ hanca> Például Benjá- 

n, meghatónak es kedvesnek találta vol­
án ovTaSnk eZÍ U ‘»''máját, igy azon- 

rezlc °Vabb ,Cgyerc arcátlanabbnak c-
tette a FnnZ-^!at0t‘ különösen felbőszi- 
iclte a 1 onyódyrol szóló rész és az -i na<rv-

Íí'1g' g“ÍVS BaIOg ezt az >-éltévelvc- 
crnek X i uCm! Hogy egy ilyen em- 
c n binf ö . Ehessen vele szemben, ezt 

ara 'fr Ha tévedett volna, l.a
ezt S ’• °St0ba ágálom lett volna, - 
De Balosnak g mCg tadta volna bocsátani, 
gerche d és ez végleg felin.
csáthatatl in " í tűrhetetlen volt, megbo- 
ahU a ni r, ffvrehozhatatlan. És mi-
vd öntöz egbaf0tt erény ke^rü könnyci- 
síivén konok X uVf lfS okozta sebet a 
ban liosv P ulolcttcl elvégezte magú-
n* puSuKeiU m“St
szavonhatatlanul ül °rokre és ™z-

(Folyt. köv.)
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Szőkék hátrányban

HÍREK
Hogyan lőhet száz évig élni

Párisban, a világ fővárosában nemrég 
kozmetikai folyórat indult meg Bea úté né­
ven. A folyóirat első száma a francia fő­
város szereplő egyéniségeihez kérdést in­
tézett, hogy milyen módszerekkel próbál­
ják egészségüket és szépségüket megóvni. 
A körkérdés nemcsak nőkhöz, hanem köz­
szereplő férfiakhoz is irányult.

A válaszokból megtudjuk, hogy a köz­
társaság elnöke, Gaston Doumcrguc, min­
den reggel egynegyed 6 és fél 6 óra kö­
zött az Elysée-palota üveggalériájában láb- 
ujjhegyen szaladgál fel és alá. Poincaré 
nagy sétákat tesz, mindennap legalább hat 
kilométert jár gyalog. Cecile Soréi torna- 
gyakorlatokat végez, amely abból áll, hogy 
hosszú időn át négykézláb szaladgál kör­
ben a szobájában. Ez a szórakozás minden 
esetben legalább húsz percig tart nála. 
Yvonne de Brad hires párisi színházi szép­
ség a biciklizést tartja a legegészségesebb 
sportnak. Fanny Heldy evez. Ha rossz az 
idő, akkor is evez, de nem a szabadban, 
hanem a szobájában felállított szerkezeten. 
Jeanne Renouart köteleken ugrál át.

Egészen 'különös i'iatalonmaradási mód­
szere van Colette-nck, a hires Írónőnek. Ha 
sokáig az íróasztal mellett ül, feláll és tel­
jes tüdejéből tiroli jodlereket énekel. Nem 
is hinné az ember — mondja Colette **iogy 
a hangos jodleréneklés mennyire felfrissíti 
a vérkeringést.

A folyóirat leközöl egy amerikai matu­
zsálem által felállított tizenkét parancso­
latot arra, hogyan lehet a száz évet elérni. 
A parancsolat a következőképpen szól:

1. Lég)- minden körülmények közt vig. 
2. Mindennap tornásszál. 3. Mértékletesen 
egyél, ne élj vissza az ivassal és dohányzás 
sál és ne szaladj túlságosan az élvezetek 
után. 4. Inkább a hideged keresd, mint a 
meleget, gyakran mosakodjál hideg vízzel. 
5. Ne tégy meg mindent, amire kedved van. 
ti. Ne fáraszd magad és pihenj annyit, a 
mennyit csak tudsz. 7. Késő este ne egyél 
sokat. ti. Ne legyél rosszkedvű soha, inkább 
keresd a jóbarátokkal való kedves beszélge­
tést. 9. Este ne igyál se erős (kávét, sem erős 
alkoholt. 10. Ne viselj túlságosan meleg ru­
hákat. 11. Ápold a fogaidat és lábaidat. 12. 
Vigyázz, hogy ezt a tizenegy pontot szigorú 
an betartsd. ' *

Magára vessen tehát — Írja a párisi 
folyóirat — ak a tizenkét pontot nem tartja 
be szigorúan, mert bizonyosan valamelyik 
pontnál hibázott, ezért hal meg több-keve­
sebb évvel századik évének elérése előtt. 

* * *
1929. május 12. Vasárnap

Rom. kát.: Pongrác. Protestáns: Pon­
grác. Gör. kel.: (ápr. 29.) Jakon. A nap kel 
4 óra 14 perckor, nyugszik 6 óra 55 perc­
kor.

Időjárás: Nagyobbrészt derült idő volt, 
átmeneti felhőzettel, a Vojvodinában és a 
Szerbiában helyenként esővel.

Időjóslás: Részben borult idő várható, 
gyenge széllel, helyenként esetleg esővel. No 
viszádon a hőmérséklet 12 és 23 fok között 
fog váltakozni.

— A noviszádi Polgári Magyar Dalos­
kor a kulai dalosvcrscnycn.' Pünkösd vasár­
napján zászlószenteléssel egybekötött nagy 
szabású dalosversenyt rendez a kulai Ipa­
rosdalárda. Az ünnepségeken és versenyen 
a noviszádi Magyar Polgári Daloskor is 
résztvesz. A dalosversenyben a noviszádiak 
az első csoport számára megállapított ne­
héz müdal-vcrsenybcn vesznek részt. Belo- 
horszky karnagy vezetése mellett serényen 
folynak a próbák és bizonyosra vehető, 
hogy a daloskör a versenyen régi hírnevé­
hez méltóan fog szerepelni.

Hollywoodban javában folyik a sző­
keségellenes kampány. Úgy látszik nem 
volt igaza Anita Loosnak, aki azt mond­
ta, hogy „szőkék előnyben“. Hollywood­
ban egyre többen vannak a szőkeség- 
ellenes táborban. A sztárok, kisebb szí­
nésznők nagy tömege hirdeti, hogy sza­
kítani kell a régi hagyománnyal és fe­
lesleges az eredetileg barna, fekete, 
vagy vöröses hajat szőkére festeni. A 
legnagyobb feltűnést Joan Crawford 
tette, aki egy szép napon, barna hajjal 
jelent meg a nyilvánosság előtt. Min­
denki tudta ugyan, hogy barna a baja, 
de már évek óta szőkére fcsttelte. A 
szép fiatal filmsztár visszabarnulása 
rengeteg uj hívet szerzett a szőkeség­
elleni ligának. Napról-napra kevesebb 
szőke színésznőt látni, a drogériákban 
panaszkodnak, hogy senkisem vesz töb­
bé szőke hajfestéket. Ugylátszik min­
denki Anita Loos második regényének 
ad igazat, amely mint ismeretes, már 
ezt a címet viseli: ,,. . . de a barnákat 
veszik feleségül“.

Érdekes, hogy mindenki azzal in­
dokolja visszabarnulását, hogy:

— Nem akarok tovább szőke ma­
radni, mert ma már mindenki szőke 
Hollywoodban.

Mosható ghué-kvztyü 4íi dinárért Klein 
Jenőnél. Noviszád, Vei. lecskcrck és Senta.

— Hatvanhét nő-kcpviselöjelölt lép fel 
az angol választásokon. Londonból jelentik: 
Az alsóház 657 mandátumára ezidőszerint 
1718 jelölt pályázik. Ezek közül a konzer­
vatív pártra 588, a munkáspártra 566, a 
liberálisokra 506, a kommunista pártra 31, 
a többi pártokra pedig 27 jelölt essik.
A női jelöltek száma 67, akik közül 28-an 
a munkáspárt tagjai. Mig 1924-ben har­
minckét helyen volt egyhangú a választás, 
az idén mindössze két olyan kerület akad, 
amelyben csupán cg)' jelölt lép fel.

Fűzőt, melltartót, haskötőt raktá­
ron és mérték után készít Barth L. Zrinji 
Petra ucca 17.

— Sikkasztó munkásbiztositő tisztvise­
lő. Mijacsics Alexander a szuboticai mun- 
kásbiztositó pénztár megbízottja 15.000 di­
nár járulékot szedett be a felektől, a pénz­
zel azonban nem számolt el. A noviszádi 
törvényszék ezért csalás miatt, tegnap hat 
hónapi börtönre Ítélte. Az ügyész felebhezett 
az Ítélet ellen.

minden nap juntas 
6-ig. Sorsjegyek kaphatók a 16- 
elárusitónál LUSTIO LAJOS 
bankűzletében, Novisad

Mindennemű reumatikus bántalommnál,
isiásznál, csont fájásoknál, fogfájásnál, fő­
fájásnál, ájul ás i rohamoknál csak Alga ké- 
szitményt használjon. Gyógyszertárakban és 
drogériákban kapható, üvegenként 16 di­
nárért.

— Csontvázat találtak a Novonaszeijén. 
A Novonaszeijén a 282. számú házban pin­
cét készített a háztulajdonos. A munkások 
ásás közben 2 és fél méter mélységben ülő 
csontvázra találtak, amely legalább 25 30
éve a földben van már. Valószínűnek lát­
szik, hogy egy régi bűntény áldozatának 
csontváza került most napvilágra.

— Műkedvelő előadás V erbászon. Áldo­
zó csütörtökön este a verbászi Protestáns 
Leány egylet több rövidebh színdarabot adott 
elő az ipartestületi díszteremben. A kitűnő 
előadás telt ház előtt folyt le. A szereplők 
különösen Linken Tiniké, Mól te Juci, Me 
nuh Aranka, Mathcis Linuska, Zeig Ilonka 
jó játékukkal sokban hozzájárultak az est 
nagy sikeréhez. Llőadás után tánc volt reg­
gelig.

— Jutányosán legjobb áru. Dobozok­
ban nagy választék. Prima lemez minden 
színben. Eladja csak a Barth cég! Barth Do­
monkos, fabrika kutija, Mali Limán, Növi 
Sad.

Fő húzás

— Pompás toalettben fogadó estét ren­
dezett az angol királyné. Londonból jelen­
tik: Tegnapelőtt a királyné fogadóé--tét tar 
lőtt a Buckingham-palota tróntermében, kö­
zel ezer meghívott vendég jelenlétéiül. A ki­
rálynét ezúttal a yorki herceg vezette a trón- 
emelvényhez. \ .királyné ezüstszürke se­
lyemruhát viselt, ezüstszínű gyöngyökkel és 
kristályokkal gazdagon hímezve, ezüstszínű 
vsipke-ujakkal és uszállyal. k\ királyné e" 
úttal gyémánt ékszereket hordott, még pe­
dig fején hatalmas gyémánt-diádéinál, keb­
lén a hires Koh-lnort és a nem kevésbé ne­
vezetes Afrika Csillagát, nyakát pedig több- 
sor gyémánt- fűzés díszítette.

—Olcsó és jó bútorok 1lender bútor­
áruházában kaphatók.

A legfinomabb sütemény
Dornstädter cukrászdáidban

— ba nem ott fogyanztják el — május 1-jc óta
___________ darabonként 2-— dinár___________

A strandszezon megnyitásához ajánlja 
Klein Jenő speciális trikó-üzlete Noviszád, 
\ el .Becskerek és Sent a legújabb fürdő­
ruháit. fürdő-sapkáit és fiirdöcipöil.

— Kérelem a közönséghez. Egy sze­
gény 61 éves munkás elcsúszott és lábát 
törte, jelenleg a kórházban fekszik, nincs 
annyi pénze, hogy két mankót vehetne, kéri 
a nagylelkű közönséget, kinek van és nincs 
szüksége, a kórház portásának átadni hálás 
köszönet ellenében.

— A legpraktikusabb kristálydetekto­
ros vevő házi megépítéséről közöl értékes 
szakcikkel a Képes X a sárnap legújabb szá­
ma amely az érdekes fotoriportokon kívül 
a jövő hét részletes európai rádió műsorát 
is közli. Kapható mindenütt. Ara 5 dinár.

— Hatalmas panamát lepleztek le a bu- 
kurasti tőzsdén. Bukarestből jelentik: Bovru, 
a bukaresti börze ügyvivője megjelent 
Madgearu kereskedelmi miniszternél és be­
nyújtotta lemondását. Ez a lemondás a fő­
város kereskedői körében hatalmas szen­
zációt keltett. Hamarosan kiderült, hogy 
Boeru távozása mögött hatalmas botrány 
húzódik meg. Ismeretes, hogy az utóbbi 
napokban a tőzsdén egészen szokatlanul 
nagy árfolyameltolódások voltak. Az ügy­
vivő lemondása után csakhamar napvilágra 
kerültek ennek a botránynak részletei is 
s igy többek között köztudomásúvá vált, 
hogy a közvetítők minden ellenőrzés nél­
kül, felelőtlenül garázdálkodtak a tőzsdén, 
fiktiv üzleteket kötöttek és főképpen ennek 
tudhatok be az utóbbi napok izgalmai. A 
tőzsdei panama következtében magánosok 
és vállalatok sokmilliós veszteségeket szen­
vedtek. A kereskedői világban óriási a fel­
háborodás. A leleplezés következtében a 
tőzsdén szigorú rendszabályokat léptetnek 
életbe. így például ezentúl megszüntetik a 
levegő-üzletek lehetőségét és a kötéseket 
letétbe kell majd helyezni. /

— Bethlen-napok Nagy enyeden. Egész 
Erdélyre kiterjedő ünnepségek kereteim ké­
szül a nagyenyedi Bet lilén-kollégium öreg­
diák serege, az iskola mostani növendékei­
vel együtt, a nagy fejedelem, a főiskola ala­
pítójának, Bethlen Gábornak emlékét felújí­
tani. Bethlen-napok fognak lezajlani bün- 
kösd után a kis marosnienti városkában 
s arra öreg-diák találkozó is tervbe van 
véve, az ezelőtt 10, 15, 20, 25, 30, 35 és 
40 évvel éretségizett, vagy képesítőzött volt 
növendékek részéről. Az ünnepségek két 
napra vannak tervezve. Május hó 25-én szép­
művészeti és irodalmi alkotások kerülnek 
bemutatásra, illetve kiállításra, az intézet 
tanárainak és volt növendékeinek müveiből. 
Ugyancsak május hó 25-én este müsoros- 
cst, lesz, amelyen beszéd tartására br. Ke­
mény Jánost a Helikon elnökét kérték fel. 
Másnap ünnepi istentisztelet lesz, utána iro­
dalmi matiné, amelyet a kollégium volt iró 
és poéta tanárai és növendékei tartanak; 
majd közös ebéd a kollégium konv iktusában. 
Délután a sporttelepen népürtnep lesz.

— Hölgyek, urak. Mielőtt fürdődresszt 
vennének, nézzék meg a valódi amerikai 
„Janzen” dresszeket. Egyedárusiló Fuchs 
divatüzlet, Kralja Petra 30.
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Ma délelőtt 9 óra 30 perekor:
PÁK—TTC II. oszt. bajnoki
Rádnicski pálya, biró: Nikolivs.
Papírforma szerint ez lesz a másodosz­

tályú bajnoki szezon legerősebb küzdelme. 
\ harc most már végérvényesen az első he­

lyezésért folyik, amelynek kivívása viszont 
sorsdöntő lépes az első osztályba váló be­
jutásra. Ebből a szempontból a vendégcsa 
put TTC helyzete sokkalta előnyösebb, mert 
ha esetleg vereséget szenved is a mai mé 
kőzésen, a ZsAK és a Szlovácski ellen le­
játszandó küzdelmek során mindössze egy 
pontot kell szerezzen és máris megtartja 
első helyét.

Am a körülményeket tekintve, ma alig 
ha számíthatunk növi szád i győzelemre. Á 
TTC igen jó formában van, viszont a Postá­
sok pit ék a az utóbbi hetek során nem min­
denben elégített ki. Az őszi mérkőzésen a 
ITC. győzött 7:0 meglepően nagy gólarány- 

nyal. Ekkora győzelemről ma ugyhisz- 
szük — szó sem lehet, de egy-két gólos te- 
merini győzelem valószínű, ami egyúttal 
' isszavonhatalanu! megerősítené a TTC ve­
zető pozícióját.

Délután 5 óra 15 perckor:
Gradjanszki (Mitrovica)-— Rádnicski. 1. 

oszt. bajnoki
Rádnicski pólya, diró: Zsivánovics (Beo­

grad).
Közöltük már, hogy a Gradjanszki Gil- 

lerrel megerősödve áll ki a mai mérkőzésre 
és így a jóformában levő Rádnieskinak egy­
általán nics óka elbizakodottságra. Külön- 
l>en is a noviszádi munkásegyüttesnek a 
main kivüj, már csak a Múesva elleni mér­
kőzése van hátra, amely pedig a mainál sok­
kalta kevesebb győzelmi kilátást igér.

A mitrovicai (iradjanszki valószínűleg 
mindent elkövet, hogy javítson bajnoki hc- 
I.vezésén és bebizonyítsa, hogy a NAK és a 

ojvodina ellen elért hízelgő eredménye 
minden tekintetben reális volt. Nagyobb 
gólaránvu vereség — úgy hisszük — nem 
is fenyegeti a Gradjanszkit, de azért vere­
ségtől nem féltjük a noviszádi Rádnicskit 
Meggyőződésünk, hogy ma Noviszádon a 
munkascsapat játssza a 'legállandóbb l'or- 
mat talán azért, mert főereje nem annyira 
a tehnikában van, hanem inkább a törhetet­
len lelkesedésben és odaadásban. Egy-két 
golos Rádnicski győzelmet várunk. Az" ösz- 
szel a Rádnicski győzött 5:0 arányban

A mérkőzés előtt 3 óra 15 perces kez­
dettel a \ asutusok mérkőznek a Rádnicski
X u- CnPi!UlVi'1'. 2 óra 15 Perckor pedig a 
>AK— Rádnicski oldboy mérkőzést izzad­
jak végig az érdekeltek.

... ,„7".. Ráesko— Petrov őszelő. Áldozócsü­
törtökön a moli Szoko, a petrovoszeloi Szó- 
ko Sporttal tartotta revans barátságos mér­
kőzését Mcskopetrovoszelon. A jó forrná- 
,un levő moli csapat a második félidő 29 

perecben szerzi meg a vezető gólt, amit ‘a 
37 percben tizenegyesből kettőre emel s ez­
zel IhmIIltja a végeredményt 2:0 (0 0) \
petrovoszeloi csapatok futbaltudása ez év­
iién határozott visszaesést mutat s a iáték-

Vri azt " mértéket, amely a fut ball játékot a közönség számára élveze-
oMon ^ okH- h«>K>- a vezetőség

folytonosan cserélgeti és kicseréli a játé­
kosokat. •'
\ cápátok mai programja. A

. , , . U'JJvs„tjlso csapatával Topolára
rundul, ahol a 1SC, melyet verbászi verc- 
-egeert vagy füt. lesz az clientele, mi» a 
Dulus csapata \ erbaszon rendez mérkőzést 
ah.’1 a mUrov,cal ZsAK-ot látja vendégül 
Mindkét mérkőzésen a verbászi csapatok 

W> CSélyÜk a K>'őzelem mc^szer-

A Vrbaszi S. C. Beogradban. A VSG 
és a BSK között tárgyalások folynak ame­
lyek a VSC egy beográdi vendégjátékát a 
BSK kombinált csapata ellen célozzák. A 
BSK, melynek különböző csapatai jpár sok 
Ízben szerepeltek Vrbászon a vele nagy on 
jó viszonyban levő VSC-nek akart revansot 
adni, mikor felajánlotta, hogy a VSC egy 
BSK kombinált ellen a BSK -Newcestle 
United mérkőzés előtt előmérközést játszón. 
Ha a tárgyalások sikeres befejezést nyer­
nek a VSC 24-én, Ciril és Metód ünnepén 
játszik a fővárosban.

A mai vidéki mérkőzések. Ma délután 
Petrovardinban a Gradjanszki mérkőzik a 
kamenicai Rádnicskival. Valószínű, hogy az 
uj pálya és a csapatban megkezdett reorga­
nizáló munka növelte a Gradjanszki telje­
sítőképességét és igy egy-két gólos győ­
zelmet fog aratni a Rádnicski csapatán. 
Mitrovicán valószínűleg az ottani Trgo- 
vacski győz a vrdniki Rudárral szemben.

Vojvodina komb.—Szlovácski 7:3 (3:1). 
Áldozócsütörtökön mérkőzött a T<ét csapat 
Pctrovácon. A Szlovácski is tartalékos csa­
patot szerepeltetett, amely nem tudta meg­
akadályozni a kitünően funkcionáló Vojvo­
dina kombinált megérdemelt győzelmét.

Rádnicski hírek. Felhívom a következő 
játékosokat, hogy vasárnap, e hó 12-én n 
pályán pontosan jelen jenek meg. Délután 2 
órakor: Kovácsevics, Hoffmann, Burai II., 
Baur, Bányi, Borfis, Kogoj, Weisz 1., Pola- 
csek. Szakács, Mihics, Schmidt és Malcse- 
vics. Délután 3 órakor: Csautli Ferenc, Má­
tyás Gyula, Csautli Lőrinc, Meizl, Nekerle, 
Freud, Bosnyák, Vékás, Szpaszics, Radics, 
Gajdos, Geller, Gál, Rimán, Volep és Fülöp. 
Délután tél 4 órakor: Milutinovics, Hacker, 
Sebők, Rápóti, Valent I., Valent 11., Grü­
nenberg, Zsivkovics, Katovics, Mándics I. 
és Mándics 11. Sportkapitány.

A pctrováci Szlovácski programja. Má­
jus havára hatalmas programot dolgozott 
ki a pctrováci Szlovácski. Ma Torzsán mér­
kőzik az ottani TAND-dal, 19-én odahaza 
a noviszádi Vasutasokkal, 20-án Pctrová­
con a FAND-dal, 26-án pedig ünnepélyes 
pályafelavató mérkőzést rendez, amelyre a 
NAK első csapatát hívta meg.

— A noviszádi ping-pong verseny. A 
ping-pong verseny tegnapi eredményei: 1. 
osztály: 1. csoport: Bulla (Becskerek) 2 
Pont, Roth (Noviszád) 2 pont. 2. esoprot: 
Holstein (Becskerek) 2 pont, Klauber (No­
viszád) 2 pont, 3. csoport: Viesek (Szubo- 
tica) 3 pont, Grossmann (Noviszád) 2 pont. 
II. osztály: Haranovics ő pont, Schossber- 
ger 4 pont. Feltűnést keltett, hogy a szom- 
bori játékosok nem jelentek meg a verse­
men.

Meleg időt, helyi zivatarokat 
jósol a budapesti meteorologiai 

intézet
A budapesti meteorologiai intézet jelen­

ti: A nagy légnyomás a Viscayai öböl felől 
a kontinensen át egész Oroszországig ter­
jed. Az uj atlanti depresszió Európa észak- 
nyugati részén vonul kelet felé. Csekély mi-
H™ l! ',oni„ tenger táján vehető észre. 
HaUsa alatt a Balkanon kisebb esők voltak. 
\z idő a kontinens nyugati részén ismét fel- 

mclegedesnek indult, minthogy a tengeri 
légáramlás megszűnt. p
v,..,,~Maerr°kSZi*0n a Hyugati hűvösebblc-
haVisát“ A I -Dunánt,U11 határszélein éreztette 
halasat. A hőmérséklet itt csak 20 fokig e-
"o tok*!*’- ktilönöscn az Alföldölt a
m, > k,0t..1S elérle- Az idő száraz jellegét 
negtartotta es számottevő csapadék 12 mil- 
l.mvtures zivatar kíséretében csak Szegc- 

I. Budapesten tegnap délben 23 tok
volt a hőmérséklet. Időjóslás: Meleg idő tarok.16’ a dÓ1Í '^-eken esetleg Imbfi zil

Szerkesztésért és kiadásért felel •
tomán Sándor.

Budapest 9.99 
59.50, Berlin 7.385

TŐZSDE
ZAKLATOK 

1929. máj s 11. 
a dinar Árfolyama

10.05, Prága 59.10— 
7.405.

ZÜRICHI TŐZSDE
Bcográd 9.125, Budapest 90.52, Paris 

20.285, London 25.1975, Nevvyork 519.30, 
Brüssel 72.10, Milánó 27.20, Madrid 74.00, 
Amsterdam 208.80, Berlin 123.125, Stock­
holm 138.70, Bécs 73, Kopenhága 138.40, 
Oslo 138.35, Szófia 3.75, Prága 15.36, Varsó 
58.25, Athén 6.72, Konstantinápoly 253, Bu­
karest 3.08, Helsingfors 13.08.

BUDAPESTI HATÁRIDŐS TERMÉNYTŐZSDE.
Irányzat: Jól tartott. Forgalom: Élénk. 

Búza májusra 23.66—23.68, októberra 25.65 
-25.66, 1930. márciusára 27.45 27.46. Rozs 

májusra 20.00—20.02, októberra 23.02 23.04 
1930. márciusára 24.56—24.58. Tengeri má­
jusra 26.76—26.78, júliusra 27.03—27.04.

CHIKAGOI TERMÉNYTŐZSDE
Búza: Alig tartott. Májusra 103 ötnyol­

cad, júliusra 108—107 hctnyolcad, szeptem­
berre 111 ötnyolcad—111.5, decemberre 116 
háromnyolcad—116.25« Tengeri: Csendes. 
Májusra 83.75, júliusra 87 ötnyolcad, szep­
temberre 89.5, decemberre 83 ötnyolcad. 
Zab: Alig tartott. Májusra 45.25, júliusra 
43 hctnyolcad, szeptemberre 42.5. Rozs tar­
tott. Májusra 88, júliusra 38.75, szeptem­
berre 91.75.

WINNIPEG
Irányzat: Tartott. Májusra 112.75, júli­

usra 114 ötnyolcad, októberra 114 hétnyol­
cad. Zab májusra 48, júliusra 48.

ROSARIO
Irányzat: Tartott. Búza májusra 3.65. 

Tengeri májusra 7.30.
BUENOS *AYRES

Búza májusra 8.60, júliusra 8.90. Ten­
geri májusra 7.40, júliusra 7.60. Zab T.

Novlmzédi tarményt&mmd*
{Hivatalos jegyzések>

Buzi, bácskai 79—80 kg-os, k. d 
lés 235—240, felső bácskai k. duplikál icötéf
------------ , bácskai Tisza 79—80 kilóg«’
d. kassa kötés 240—242-50 bánáti 79— 
kg-os kassza d. kötés 235—237-50. szerét» 1, 
79-80 kg-os k. d. 237-50—242 50. Arp*,
bácskai 65 kg. k. d. kötés------------dinár,.
bácskai tavaszi, 68-69 kg-os k. d. kötés
---------------- --------- 63-64 kg-os k. d. köti?;
Baranyai tavaszi 71-72 kg-os k. d.-----------
Zab, bácskai k. dupl. kötés 232-50—237-50;
bánáti kassza duplikál kötés-----------------
szeréini k. duplikál kötés---------------- , szla­
vóniai k. duplikál kötés---------------- dinár.
Rozs, bácskai, k. d. —• — — — —e Tengeri: 
bácskai kassa dupl. 247-50 - 250," szeréroL 
VI. k. dupl. kötés 252-50-255 din., bánáti 
k. dupl. kötés 245-247-50 dinár. Búzaliszt, 
Bácskai gg és g duplikál k. kötés 335—345 
bácskai 2 sz. kenyértiszt d. k. kötés 315- 
d25, bácskai 5. sz. kenyérliszt d. k. kőiéi
ooc—^H,Er!>*CLlcai ® sz^mu kenyérliszt k. d, 

noo bácskai 7. sz. kenyérliszt k A 
inn oIíT5?-’ ,bácskai 8 sz. takarmány!, k eí 
a °i y?*nár. Buzakorpabácskai, jutassák
?7? * wStÍI7!5,0, 8zcrémi j.-zsákban, d. k. 
ílf. 17,™° báíláti, jutazsákban dupl. kassza
dínlikJ vau175 din‘ Bab’ bácskai> ka»1”
*Tto»íaí kö*és ~;------- din. Burgonya, fehé.i

t ia'k- d- kötés - _ Disznózsír Is* 
netto hordó — din.

Irányzat: lanyha.
K° Mi!*/'5 VÍVUZa> - kab, — zab. 56
és Sw’azín*'- korpa- - lr'-'
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A Déibácska rádió melléklete
* * «

Hogyan adta el Marconi a drótnélküli távírót
A Vilmos Császár Tudományos Társa­

ság keret éhen tartott dr. Carl Friedrich 
von Siemens nemrégiben egy jól sikerült 
előadást a berlini kastélyban. Tárgya: ,,A 
villamosság jelentősége az emberi élet ala­
kulására“ volt. Arról az 50 év előtti időről 
emlékezett meg, amikor a villamos hírszol­
gáltatás, elsősorban a táviró, az emberek 
egymással való összeköttetésének még egé­
szen más jelleget adott és egyúttal a követ­
kező történelmi szempontból feljegyzésre 
méltó eseményt mondta el:

Egyszer nagy szélvihar közben utazott 
Calaisböl Doverbe és félt, hogy a Paris— 
London közötti kábel-összeköttetés a rossz 
időjárás következtében erősen meg fog ron­
gálódni. Mikor ebbeli aggodalmát egyetlen 
úti társával, egy párisi bankárral közölte, 
az azt felelte, hogy' nem tesz semmit, ezen­
túl úgyis a levegőn keresztül fognak távira­
tozni. Habár Siemens ezt az állítást inkább 
fantáziának, mint valóságnak tartotta, mégis 
felkereste Londonban Marconit, aki azután 
egyszerű kis lakásában különböző kísérle­
teket mutatott be korszakalkotó felfedezé­
séről. különböző jeleket beszélt meg Sie­
menssel, amelyeket azután a fürdőszobából 
a hálószobába közvetített. Az eredmény cso­
dálatos volt. Siemens kiült a primitiv kis fel 
vevő géppel a tornác lépcsőjére, ahol sike 
rült neki minden kis morsc-jclct drótössze­
köttetés nélkül felfognia. I

Rá dló-mümor
Vasárnap, május 12

Beográd. 11.20 és 11.45: Vízállásjelen­
tés. 12: Pontos időjelzés. 12.10: Gramofón- 
hangverseny. 12.30: Közgazdasági hírek. 13: 
Újsághírek. 17: Vasárnap délután egy ju­
goszláv faluban. Szerb cigányzene, szóló­
ének és előadások. 20: Dr. Szlepcscvics 
Pera előadása a jugoszláv emlékművekről. 
20.35: Hárfa-hangverseny gordonka kíséret­
tel. 21.45: Újsághírek. 21.55: Rádió jazz- 
hangverseny.

Zagreb. 11.30: Délelőtti hangverseny. 
20: Operai előadás közvetítése a nemzeti 
színházból.

Budapest. 9: Újsághírek. 10: Egyházi 
zene és szentbeszéd az Egyetem-téri tem­
plomból. 11.15: Unitárius istentisztelet. 12: 
Pontos időjelzés. 13: Szimfonikus zenekari 
hangverseny. 14.30: ,.Anyák napja“. 16.00: 
Rádió Szabad Egyetem. 17.25: Kabarédél­
után. 18.10: Részleges sporteredmények. 19: 
Gramofónhangverseny. 19.30: A m. kir. Ope­
raház „Franceska da Rimini" előadása. 20: 
Részletes sport, lóversenyeredmények. Utá- 

, na: Pertis Jenő és cigányzenekarának hang­
versenye.

Becs. 10.20: Orgonahangverseny. 11.00- 
A „Wiener Symphonieorchester“ hangver­
senye. 15.45: Délutáni hangverseny.

Berlin. 11.15: Délelőtti hangverseny. 12: 
'térzene. 16: Bach-dalok. 16.30: Szórakoz­
tató zene. 17: ötórai tea-zene. 20: Tlotow 
„Márta bezárva“ cimü operájának előadása.

Kassa. 12: Déli harangozó a kassai dóm­
ból. 12.15: Szalonzenekar hangversenye. 20: 
Smctana-emlékhangverscny.

München. 12: Déli hangverseny. 16.15: 
Tarka délután. 18.50: Kamarazene. 20: 
Wagner-óra. 21.15: Zenekari hangverseny.

Prága. 11: Rádió-matiné. 12: Cseh lö­
vészegylet zenekarának hangversenye. 16.30: 
Délutáni hangverseny. 20.30: Népdalok. 21: 
Zenekari hangverseny. 22.20: lánczenc.

ODEON május 12-én ** Dupla műsor !

A földalatti New Yor
6 felvonásban 

Főszerepben LON CHANEY 6 felv-ban. Főszerepben SYD CHAPLIN

Siemens természetesen tért akart hódí­
tani a találmánynak, de nem fordult nagy- 
hátyjához, aki a Siemens-müvek londoni 
képviselője volt és akivel ő meglehetősen 
rossz viszonyban élt, hanem értesítette Ber­
linben tartózkodó Vilmos fivérét. Az azon­
ban, vagy nagy üzleti elfoglaltsága követ­
keztében, vagy pedig mert nem tartotta Mar 
eoni találmányát elég fontosnak, nem törő­
dött a dologgal. Az angolok azonban rög­
tön megérezték a drótnélküli táviró \ ilágva- 
szóló jelentőségét és az angol táviró-veze- 
töség biztosította magának Marconi talál­
mányát. Az angol kereskedelmi szellem és 
előrelátás tehát ismét, mint már annyiszor, 
megelőzte a német bürokratizmust.

Napjainkban ismét nagy döntés előtt 
állunk. Németországban t. i. újabban be­
hatóan foglalkoznak a távolba látás kísérle­
tezései vei.

Kétségtelen, hogy a döntés nagyon fele­
lőségteljes, de viszont hossza habozásasl 
meg van kockáztatva az, hogy egy más, ide 
gén ország kerül előtérbe, igy pl. Anglia, 
ahol komolyan foglalkoznak ezzel a kér­
déssel.

Az angol sistema Angliában, mint is­
meretes, első alkalommal, dacára a jól sike­
rült laboratóriumi kísérletnek, el lett uta­
sítva, mert az a gyakorlati használatban túl­
ságosan komplikált volt.

Hétfő, május 13
Beográd. 11.20 és 11.45: Vízállásjelen­

tés. 12: Pontos időjelzés. 12.10: Gramofon- 
hangverseny. 12.30: Közgazdasági hírek, 
tőzsdejelentések. 12.45: A rádió kvartett 
hangversenye. 19.30: Szerb cigányzenehang­
verseny. 20.30: Milojevics Borivoj előadása 
biológiai érdekességekről. 20.55: A beográdi 
kvartett kamarahangversenye. Közreműköd­
nek: Licsár Csirill, Mihajlovics Mária, Zor- 
ko Jovan és Tkalcsics Gyúró. 22.25: Új­
sághírek. 22.35: Gyórgyevics Dimitri je elő­
adása. 22.55: Külföldi átvitel.

Zagreb. 13.15: Gramof ónzene. 17.30: Ze­
nekari hangverseny. 20.30: llangverscnyköz- 
vetités Varsóból.

Budapest. 9.15: Hangverseny. 11: „A 
Magyar Könyv Hét“-nck megnyitó ünnepé­
lye, a Magyar Tudományos Akadémia nagy­
terméből. 13: Pontos időjelzés. 14.30: Hí­
rek. 16: „Asszonyok tanácsadója“. 16.45: 
Pontos időjelzés. 17.40: Debcrcceni Kiss 
Béla és cigányzenekarának hangversenye. 
19.30: Mit üzen a rádió? 20.30: A közép- 
európai nemzetközi müsorcseresorozatban 
a varsói Stúdió hangversenyének közvetítése 
22.10: Pontos időjelzés, időjárásjelentés és 
hírek. Majd: Bachmann-jazzband a Duna- 
palota nagyszállóból.

Berlin. 17: Szórakoztató zene. 20.30: 
Nemzetközi hangverseny közvetítése Var­
sóból. Utána tánczene.

Kassa. 12.15: A szalónzenekar hangver­
senye. 17.10: Grainofónzene. 20: Esti ha­
rangszó a kassai dómból. 20.15: A szalon­
zenekar hangversenye.

München. 12.55: Déli hangverseny. 16: 
Szórakoztató zene. 19.30: Zenekari hang­
verseny. 21.45: Kamarazene.

Prága. 11.15: Gramofónzcnc. 12.30: Déli 
hangverseny. 16.30: Délutáni hangverseny. 
22.25: Gramofónzene.

Becs. 11: Délelőtti hangverseny. 16.00: 
Délutáni hangverseny. 20.30: Hangverseny- 
közvetítés Varsóból. Utána: Esti hangver­
seny.

LENZOLA 
BROWN 

AMPLION 
BLAUPUNKT 

TRIOTRON 
KAPSCH 

INGELEN Stb.
Hangszórók és Detektor készülékek 

dús választékban raktáron.

Kornél R. Kurtz, Novisad
Zeljeznlíka ul. 94. Telefon 27-89

Rádió - pást a
T. A. Noviszád. Az Ön panasza ma ál- 

ötalános. Az említett zavarokat a légköri 
elektromosság kisülése idézi elő, erre még 
még nincs orvosság.

K. K. Noviszád. Az említett apparatus 
már gyárilag úgy készül, hogy gramofon le­
mezek erősítéséhez alkalmas. Az igy' felerő­
sített gramofon-átvitel sokkal tisztább és 
plasztikusabb, mint a közvetlen gramofon- 
hang. Rajzra nincs szüksége, mert a fent 
említett géphez kapcsolási rajz van mel­
lékelve. A kérdezett gépet kifogástalannak 
nak tartjuk és a legmelegebben ajánlhat­
juk. Legalább 25—30 állomást kifogástala­
nul vesz.

Rádiós. Temerin. Olvassa el a T. A. No- 
viszádnak szóló válaszunkat.

Zoltán. Bacsko Gradiste- 1. érdeklőd­
tünk ügyében és azt a választ kaptuk, hogy 
kérése teljesíthetetlen. 2. Vizsgálja meg 
földvezetékét és ügyeljen arra, hogy anten­
nája, ha a gép használaton kivid van, min­
dig földelve legyen.

Az osztrák sajtó a boxmérkő- 
zések hatósági betiltását 

követeli a pénteki haláleset 
nyomán

Tegnapi számunkban röviden közöltük, 
hogy péntek este Becsben a nemzetközi 
boxmérkőzés során halálos szerencsétlenség 
történt, amelynek lludra magyar pro fesz- 
szionátus boxoló az áldozata. Anderschitz 
bécsi IkkxoIó, aki a hulálmeccsen lludra el­
lenfele volt, a Tageblattban röviden ismer­
teti a szerencsétlenséget. Anderschitz, ami­
kor értesült ellenfelének haláláról teljesen 
mégrcndült és csak nagynehezzen sikerült 
megnyugtatni.

Előadása szerint a küzdelem egészen 
rövid volt. lludra egy hatalmas ütés követ­
keztében először a földre esett, de csakha­
mar újból felállott és ismét szembeszállt 
ellenfelével. Ez felhasználta a pillanatot, 
mert lludra melle szabadon állott és teljes 
erővel ütést mért a szív környékére. Az 
ilyen ütések — mondotta Anderschitz — 
egyáltalán nem esnek tilalom alá és állan­
dóan praktizálják, lludra az ütés után fel­
emelkedett, de a következő pillanatban ösz- 
szerogyott.

Andcrschitzet a rendőrség az eset után 
azonnal kihallgatta. A lapok jelentése szé­
nit idegsokk-lialálról van szó. Az ütés, a- 
mely ilyen esetben a szivet éri, a véredény- 
rendszer megbénulásával jár. A halál |Hin­
tő s okát a törvényszéki boncolás fogja meg­
állapítani. Egyes lapok azt követelik, hogy 
újítsák meg, még pedig véglegesen a >*,ox- 
mérkozésekre nemrég kiadott tilalmat.

* * *

.,.VA
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Kálmán Imre világhírű operettje s
W WCirkuszhercegn

HILDA ROSCH és HARRY LSEDTKE a főszerepben_______ _________________

la. Sisal 
és kender

rr

KEVEKOTOZO
Islíni“ ZSákOk vízmentes POOVVák
legolcsóbban A VRAM SCHIFF nagykereskedőnél 

zsák- és ponyvakölcsönzö
NOVISADTelefon 24-03 

Fiók: Beograd-Sava
Sürgönyeim : Jufesif
Kérjen árajánlatot!

Múlt heti képrejtvényünk 
ő&szeáSlitwai

X

s
g'sii

Ä" gramofánleniezek S,£„
legelőnyösebb fizetési feltételekkel is kaphatók

haitsztr- él 
zongoratermében

Donetsk* 17 
Ztljtuifta 31

Lemezek árai: His Master's Voice, Columbia, 
Brunswick Din. 50.— Polidor, Parlophon, 
Odeon D. 40.— Edison Bell Penkala D. 30.—
Telefon Dunavska ul. 26-69., Éeljeznléka ul. 26-70

a

(S MÄ1
, /. '
rt..'as

\L- -,y,

$0 /
S>

/

Vásároljon sorsjegyei a
Merkur banknál

Húzás május 11-tól junlus 6-ig
Főnyeremény 1.200.C00*— Dinárt

H» elhatározta magal arra, 
hogj üzirtr, rag) csaladja 
restére AUTÓT VESZ. nr en­
gedje magal. r.Urla.na! be- 
cupnl, hanem tekintse meg a 
keveset használt B 14-ei tlpuiu

CITROEN
torpedó 4—3 dieses kocsit, 
hátsó sotförüreggel, amelyet 
VASILIJE ALEKSiC. Novigad 

Futoftki put 24. elad

JÉGGYÁR
12.000 Ital óriás korap- 
ressorra , valamint 
egy 70 HP stabil gőz­
gép olcsón eladó. Fel­
szerelve megtekinthe­
tő WEISZ BÉLÁNÁL 
Novisad, Kalvinova a. 11 

_______ Telefon 27-82

TELEKELADÁS
Eladó a Radnicska uccában 8.
szám alatt, volt szalámi gyár te­
rületén Kramer Testvérek gyárá­
val szemben több 600—1C00 m2 
nagyságú telek, vagy az egész 
12.000 m2 nagyságú komplexus. 

Feltételek igen kedvezők 
Érdeklődni:

Stojkovié Sava, Kisacka 17

Fotó amatőrök!
A legnagyobb 
orthocromázia
nagy és általános 
érzékenység a

értesítem
a t. közönséget, hogy Novisad, Primorska (Vá­
sár) u. 21. alatt levő PE1KERT és NFUROHR 
féle villamossági és mehanikai műhelyt ezentúl 
saját nevem alatt fogom tovább vezetni. Válla­
lok mindennemű villanyvilágitási és erőátviteli 
munkaiatokat, forgó és egyenáramú Dynamoeépek 
és motorok javítását és ujratekercselését. Speciális 
autóvilágitási javilomühely. Autodynamók és An- 
asserek javifasa és ujrafekercselése jótállás mel- 

Jett. Auto és Rádió akkumulátorok javítása és töl­
tésé. Tisztelettel

PEIKERT ISTVÁN

Holitzky Károly, Novisad
JJllJanTOíj^Qép^jÉ^jTiehanikaMnUhely

Kralia^^leksandraulica9
Állandóan raktáron, gyári lerakat. Villarnos- 
motorok Dynamok, “Phyiay“ motor schulz 
schalterok. ventilátorok minden kivitelben, 
vii.amos kovácsiujtatók, legújabb és legmo- 
tiernebb moziberendezési cikkek. Takarék- 

uf0,1, minden váltóáramra kapcsol­
tál ■i!:et;n olcsó üzemköltség, egyszerű 
latoi!éMinóZ,a es nyugodt kép. Kérjen aján- 
vÍ°élfí"lKn”emu.lavi,a8°>Lés tekercselések 
végeztetnek. Sürgönyeim: Tehnika Novisad

SULYOK - FEST - TISZTIT
Minta után pontosan festek. - Selyemruhák festése,
vagy tisztítása 24 óra alatt. - Plissirozást vállalok. 

Feltűnő olcsó árak. - Futeska nlltca 12.

#-a mész, cement 
, , Roibsand

vagon es kisebb téte­
lekben a legolcsóbban szállít

GM USZ JÁNOS NOVISAD, Fntoski pat 66 WWI/aa. TELEFON 25-34

NAGYFEJEÖ
NOVISAD, iEVREJSKA UL1CA 9.

Ei»ny#*da. Kézi- és gépMezS-lersm. Geaabé*- 
eBsas. - Nngy választék a legújabb függöny, 
dfcaet, aiiijő, -utó, égyteritC és ágygarniínrák, /*• 
oerneuntt és k legtliveiosabb ralmminték előnyein-- 
i.izlásr. és hímzése, kézi és gépazsur, tnllhimzés. 
071(411X0% öiAT.pak'ua su önti rex ás és perze« ssönvté1, 
nyírásé (staccoiás). Sportzászlók készítése. Teljes 
Uelenayík kóeritése hozott anyagból is. Négy vr- 
inszték k*-» felínii csipkékben és kési munka 

kellékekben.
Jwányes iraki P.ntos klnelgitáe!

Világmárk

jSSE

lemezeknél és filmeken. 
Eddig valóban utolérhetellen

Vsjda»ig| él ezerémségl képviselet:

„A L T ERNŐ“
.. VÉL BEÓKERFK
Alek.sndrova 10. Tel. „0. ReííT™.

Kj-jjvezö részletfizetési feltételek 1

I A halott emlékének tisztelete 
a legszebb embert erény l

emetések rendezését.
exhumálást, szállí­
tást, bármely vidék- 
ről( külföldről is), a 
legnagyobb figye­
lemmel és pontos­
sággal a legszoli­
dabb árak mellett 
vállalom.

kgolgota*
Id. LENKET IMRE ú. FIA 
Novi Mád, Uspenska ullca 12. ez.

Raktáron tartok kész bútorokat 
elvállalok bútor, épület és üzlet­
berendezési munkákat.

V
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ÁLLAMI OSZT ÁL YSORSJÁ TÉK
Teljes sorsolási táblásét a tegnapi busásról

Teljes kimutatás! A 17 kör V. osztályában 1929. május hó 11-én kihúzott sorsjegyekről (Sajtóhibákért felelősséget nem vállalunk). Az ál­
lami osztálysorsjáték főhuzása f. évi május 11-től junius 6 ig tart bezárólag minden hétköznap, naponta 3000 szám lesz kisorsojva.

Első és második sorsolás
(TŰN Hu 126 »0 2*4 60» 418 764 40T UH Sitt.

1*71 798 907 766 26$ 47« 68S 660 »Ttl M7 186 
M4 9SG.

«449 468 994 309 6GU1 990 460 644 406 901 886
eie are m.

3647 900 119 (8.000) 404 104 W H »I Hl M
M.

4176 28 146. ,
6108 706 118 760 691 068 81 BOB 64. .. f;!»
«063 86 384 406 7-90 1»6 46 9861.
7*43 994 «77 890 478 110 990 767 108.
8M>9 276 174 309 268 66« »47 292 106 TOL 
9428 917 (2.000) 664 74 487 88 108 (2.000) » 

1*7 611.
10644 &27 07 938 302 233 139 696 (2.000) 906. 
11016 644 93R 240(4.000 ) 330 399 416 676 3ÍS

401.
146836 676 &30 433 833 828 990 386 266 467. 
18096 97 76* 772 680 106 121 148 36 70.
114347 200 233 »9 7 97 4 27«.
10396 61 266 498 72 470 136.
10084 793 16 161 18 371 90 3« 26 72.2 943.
17182 688 487 243 732 16 716 630 334.
16302 64 69S 181 117 229 723 22 595 *M 316 137. 
10671 642 524 6« 623 956 989 657 116 992 397 

934.
20256 566 912 626 809 3S3 (2.000) 360 6»5 996 30 

696 420 963.
21270 397 801 657 767.
22563 &M 909 428 618 978 266 697 973 313. 
23097 826 327 (2.000) 622 537 576 827 402.
24549 314 613 389 983 709 243 277 399 220 92 

645 182 (4.000).
25965 742 675 662 761 657 47 128 
26485 33 547 953 83 291 27 459 827 06 562 773 

825
27256 941 826 489 046 371 553 840 651 221 
28037 758 394 578 862 343 830 
29372 208 291 383 120 293 303 289 
30765 633 92 315 (2000) 295 683 769 125 .
31467 422
32528 524 656 852 200 782 982 ' ! 1
33619 897 (2ooo) 702 830 248 283 
34857 766 118 392 3033 821 
35780 266 175
36629 114 725 194 245 958 333 614 732 113 
37840 437 504 493
38616 (2000) 139 140 831 (2000) 526 800 74 922 

409 (2000) 729
39358 519 773 285 792 483 784 588 837 378 

938 5)1
40196 608 350 527 462 584 870 667 212 358 
41845 787 976 908 175 939 423 385 128 818 348 

913 711
42732 488 97 289 883 56 628
43432 178 47 04 39 664 955
44213 965 590 07 200 884 750 481 889
43444 30 808 802 604 603 649 504
46467 401 903 869 984 241
47025 117 879 277 947 205 486 170
48790 683 303 729 640 234
49680 149 206 651 798 678 762 836 892 259 

876 282
50752 310 464 268 314 827 302 216.
51608 141 842 528 607 803 995 313 850 826 747 

847 233 85 990.
52756 17 840-323 766 834 821 759 778 325 147 

364 344 406.
53969 991 229 249 131 268 691 897.
.64367 812 149 500 340 497 524 539 542 
55754 419 442 80 713 385 386 377 328 762 649 

290.
56325 846 692 658 331 836 
.57778 217 347 629 24 716 295.
58300 89 878 28 804 656.
59758 506 905 431 169 55 324 674 555 702.
60806 369 622 701 604 227 198 180.
61338 509 103 734 405 65 769 364 944 673 56 

466.
62253 515 474 513 234 729 373 966 384 358 55 

364 586 567.
63850 938 955 26 455 171 487 527 18 239 160 2/2 

157 490.
64202 673 865 76 895 355 983 491 945 386 84 203 

179 313 135 369 591 (2000) 275.
66294 754 780 209 368 723 671 110 620.
66701 171 139 41 900 883 713.
67027 164 896 940 784 825 ( 2000 ) 350 811 
68567 951 810 399 (4000) 712 803 (2000) 340 936 j 

86.
69909 (2000) 670 302 625 837 246 441 (2000) 600 

829 770 423. i
70193 809 172 231 296 502 562 508 87 4-30 392 

624 905 571.
7)690 845 731 894 664 280 616 212 846 510 745 

490.
72999 582 140 698 998 684 346 825 284 155 360 

292 57 102. I
73874 525 676 469 361 362 701 756 967 24« 754, 

(4000) 79* 17,

i%ow) 965 569 962 201 479 628 864 175 862
75286 691 717 183 26
76330 164 29 636 746 510 751
77889 605 704 310 453 755 348 777 84 547 843 693 i

TV)

I78060 348 36 856 333 850 572 521 256 894 
79267 166 208 132 296 672 720 
80936 542 624 837 352 903 437 977 869 732 
81824 886 717 376 363 270 953 761 631 459 576!

596 209
82927 427 466 397 746 139 148 177 779 (2000) 

945 828 106 405 
83395 848 827 667 89 241 266 
84339 (200.000) 916 (2000) 33 593 830 134 
85421 428 278 277 594 438 283 993 921 510 541 

928 361 757 764
86 633 96 303 (2000) 224 23 992 297 587 
87659 415 942 594 372 702 776 512 625 967 166 
88940 456 611 277 582 690 407 
88023 350 374 580 188 (10.000) 840 840 977 404 97

88 869 471
90823 988 311 262 564 258 854 203 
»1431 839 920 916 222 854 926 161 819 802 49 
89871 223 78 676 280 518 SÍI 68.3 885 944 500

868 (2000) 307 975
9*22 274 307 768 325 586 403 720 964 894 443 
84833 414 885 (4000) 427 913 620 484 649 49 601 i

»1 «0 881 801
KWf (3000) 601 876 900 841 346 727 296

(*m in 794 646 644 889 730 779 163 
W 833 744 979 896 493 196 655 TOO 975 82 705 L

J8I3! [58 Ka (Som» 387 613 638 161 887 746 607j 
•9604 886 66 fU 61 61 IDS 700 r<m; «WT* 
100364 «ff i«6 *1 te. ”
101044 861 868 7W 691 0*7 980 6* U* jSH

340 87®.
10*766 183 4M (SjOOO) 786 64« 74 
108906 460 6*6(7 406 1(2*3 46.
104227 816 967 606 846 1” (30.000) 107 MB »40 

981 138 160 (»XXX» VI.
106787 983 660 »76 763 577 544 267 MS.
106525 4« 811 4*0 *117 300.
107666 (2.000) 266 »17 174 4,62 *9« *1» 389 896 

908 874 687 07.
109597 11 502 349 691 266 *76 403 537 »06 266 

998.
100161 *9 378 618 364.
140400 946 233 996 350 781 636 »66 100 302 568. 
111920 376 401 4*2 486 403 101 960 761 930 878 

700 (2.000) 601 660.
M2294 102 951 30* 411 996 606 43 764 769 216 

976.
143783 465 82 396 966 809 967 917 7®7 728 485 

400.
114358 728 756(400.000) 986 933 731 738 721 

6*1 476 960 233 »12 »52 7*8.
115357 917 702 766.
116832 27-3 116 606 950 67 452 *80 (2.000) 741 

630 110 1,90.
117341 874 (2.000) 672 287 678 900 259 442 295

597 863.
118626 542 2 61 56 918 12 7 938 6*2 454 220 9 90 

905 382 (2.000) 10 602.
110740 804 772 (2.000) 227 636 857 546.
130611 846 986 254 337 162 414 *13 (2.000) 408 

651.
1314136 664 Bl (4.000) 31 886 232 2.12 118 790. 
133239 822 980 316 »86 135 431 972.
1331176 3S3 »911 753.
124578 (2.000) 251 90« 2,36 491 462.

Harmadik, negyedik és ötödik sorsolás
0752 826 136 fi30 282 80,1 910 405 66 7 97 466 

133 951 (till 344 57-7 81 857.
1,10.7 676 962 80 614 37 413 761 VIS 813 (4000) 

*30 6419 801.
2991 Öli 304 236 264 966 969 809 356 673 »56 

913 532 (2.000) 326 362 182 »36 660.
3*23 1,14 085 616 669 »V7 375 751 63l 544 372 

769 250.
4374 986 264 766 681 709 302 669 406 80l.
5338 304 608 »34 760 120.
9102 398 »49 830 997 SIC 492 (2.000) 396 595 166 

697 480 974 943 100 704 -951 776 (2.000) 715.
7327 33 636 240 355 M2 366 200.
810.3 2« lilS «0* 140 951 14 833 945 4(40 522 426 

292 882 764 273 80 335 777.
9377 572 436 62 333 596 322 15* 33 773 50 576 

5M 347.
10805 47 5 796 399 S36 102 366 347 874 90 649 31 

m 420 906 72 660.
111524 5i 1,13 721 5139 617 2p60 340 951 64! 994 

160 1.-14 348.
12522 356 701 550 964 76 600 998 »06 270 560 

606 301 (2.000)
15104 306 »76 670 560 336 730 207 908 667 86 

763 930 (2000) 947 717 378 789 448 300.
14160 31.1 539 41 396 730 84 938 767 122 776 275

875.

296

145

324

1 15781 (2.000 ) 200 351 366 64 ! 769 853 961
112 249 302 557 745.

1661« 016 331 3» 399 437 524 596 997
801 860.

17026 970 091 925 446 1,18 158 (2.000) 398 
933 352 710 31 12 49 530.

1S379 514 72 (2000) 334 084 077 996 770 667
963 67-5 449 432 467.

19049 133 579 330529 311 32S 466 234 »S3 917 
7,10 90.3.

30316 13-2 40 162 93 704 916 994 640 708 »63 257 
627 344.

21104 853 620 *85 772 966 044 000 969 1»S 221
134 Ml WC.

26860 281 469 373 17 369 865 223 636 351 407 396 
27574 (2000) 938 537 821 680 510 649 307 593 616

964 269 43 81
28483 954 208 493 537 (30.000) 434 615 77 26o

724 222 94 358 632
29098 514 914 560 322 77 716 276 504 669 185 

647 11 599 ( 2000 ) 556 25 
30850 (2000) 390 875 132 949 999 732 69 356 751 

749 303 913 604 583 119 451 737 290 11 794 (2000) 
31636 988 432 872 518 470 949 167 689 158 454 

134 (4000) 614 328 89 806 80 000 124 354 
32861 427 391 330 715 828 550 343 923 (2000 ) 419 

86 926 «23 514 533 (2ooo) 134 606 966 33 
33674 681 576 880 562 655 258 945 625 
34618 331 822 840 908 855 154 471 45 34b 187 

GO7 04,3 (7.000) 540 S3l 97 003 «02 379 7',il 94,' 231 
35283 682 600 248 532 411 561 470 427 123 93 804 

632 69 518 49 597 380 113 611 
36522 467 751 696 899 452 48 558 867 509 919 939 
37781 41 695 104 820 926 33 466 321 
38131 639 679 449 488 944 627 894 795 796 166 

193 124 767 228 489
39297 277 629 501 500 970 446 374 898 996 7-16 p

402 659 .„.1,
40524 85 510 11)2 972 545 185 339 859 190 920 3o9 . 
41283 502 390 601 625 669 563 100 374 992 219j 

831 793 194 U
42661 747 429 953 968 931 778 787 902 692 2o7 j 

913 119 520
43630 386 277 166 990 879 226 132 776 13 (2000)i 

656 228 (2000) 644
44869 268 550 825 359 877 859 465 95 
45615 607 640 761 277 144 (2000) 376 öli 370 
46835 951 382 (2ooo) 684 126 .350 938 271 S3S 

890 968
47752 44 156 242 42 500 227 337 740 (50.000) 230
48046 820 648 245 429 392 472 215 407 301 380

489 554 876 13 964 (2000) 146 955 485 130 788 491
145 551 912

49005 336 67 546 697 354 
50041 469 110 293 802 818 237 945 396.
51002 623 (2000) 718 527 532 632 219 (2000)

732 777 77 449 (2000) 624 393 135 584 163 494
798 208 556.

52982 758 337 683 245 597 301 24 638 422 »78 
487 282 979.

53415 591 271 762 762 768 (2000) 133 ,563 343 
(30.000) 124 422 834 289 101 361 637.

54041 (2000 ) 631 262 944 616 584 4 4 63 756
<2000) 410 850 521 74 ! 1S7 633 887 411 199 471.

55954 831 212 (2000) 527 967 716 809 53 995 749 
67.

56968 599 71 (2000 ) 225 595 20,9 993 36 370 258 j, 
(2000) 59 100 (2000) 437 261 651 028 551 73 223 
613 ( 2000).

57073 564 63 301 304 69 166 423 273.
58063 546 94 882 547 «37 363 233 i9000' 777 

256 917 686 273 954 >62 115 143 925 116 01.
59929(2000) 252 215 887 551 874 898 955 480 1081
120 688 279.

60413 475 733 846 56 327 474 893 992 69 120 113 
330 819 522 (2000) 889 736. I

61923 689 776 53 560 122 645 797 537 625 319 
134 819 617 309.

62394 853 974 23 511 660 595 237 777 600 668 365 
281 460.

63002 S89 996 (2000) 651 748 195 740 746 154 668 
842 260 247 84 414.

64532 844 939 487 885 05 642.
65229 231 807 124 474 47 624 119 458 186 686 

280 204 ( 2000 ) 939 194 541 000 606 385 71 430 
577 607 763 672.

66156 267 557 260 413 353 380.
6702! 160 383 113 423 770 840 942 218 42 767. 
68230 70 968 244 410 126 111 481 725 293 491 495 

573 47 535 900.
69973 159 48S 298 107 337 109 .504 608 926 667 

212
‘ 70285 314 254 736 473 395 661 307 517 559 493 
389 263 228 955 726 75.

71100 (2000) 695 705 441 434 635 979 957 
72460 434 679 421 623 476 577 599 218 686 (2000)

Gt 132 302 170 24 718 889 785 17.
73»;6 855 603 70 433 751 660 37 282 472 129 341. 
74315 988 464 413 671 571 179 696 270.

„BRISTOL“ sorsjegy áruda, MOV IS AD, Zsetjssnicska 11. 27.
A pótsorsjegyek árai: '/* 125.— Din., Vi 250.— Din., ‘/i 500.— Din. Dupla egész 1000.— Dinár. Kísérelje meg szerencséjét a „BRISTOL“- 
nál az állami osztálysorsjegyek elárusítójánál, NOVISAD, Zseljeznicska u. 27. Telefon 25-96. Postatakarékpénztár! csekkszámla 52860. 

’ A kihúzott sorsjegyeket becseréljük, még kinemhuzott es érvényben levő sorsjegyekre, melyek résztvesznek az egész húzáson.
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:VA w- 113 Ml 714 1*1 W M3 M«

“Útid«*» M « 307 9* (3.0») *1 3M **' 

nj yc 9M 111 l*11 'v‘
® 1?? $ *73 MS* 376 163 619 611 304 

•809 (7009)
:„3l SVl KI 944 216 177 »56 105 504 704 4M

(*.'«" 694 440 311 . X> 64.
-6-41 111 «4 W »»: 907 477 133 912 244) MG

- « - «•
%s SSSSÄ
Ve' V» 474 26 21» »4 7S2 tol. .

7-XV. *2: r»fi 994 «38 40 310 1196 767 33* 56 . 531

484 352.
Litt la r»t M7 16 4

A3 317 60S 064.
*■* is V- fi», 77J V’. 701 1X7 11
8i.VV< fi; s :.:.n 317 -47 3*>*

1 4 73.fi 292 474 964 761
5CÍ ? > !!I4 9.« 70 726.

<v.;2i2 711 fi tfi fi 09 fi»V. 336
fii) 7 ififi 4fii 4 19 9«fi

4* 470.
3V*7á <*4 *v30 "»«>9 4-M 6445

!31 4^ fin (Wt 303 282.
;*-4 1 '2.‘"no) 666 120 73

*• V* .90 127 32« 142
97 2.V* ♦ ».»S 97-4 37fi 996

, 9i»0 1 fi!) 440 987.
l":s S7 671 216 4.96

500 >>*».
sor,«.- 7. fi) «■»•; 1»4 976 792

4«>i ’ '
4-,; ::\0 118 4'*9 'M

;i iv.s fii r, 102 49G 458 314 190 
M 'Ai rvs 1W 849 310 178 62 577. 
, 292 (2.000) 171 (4.000) 498

.-.96.
Sf, 7.83 203 631 643 890 67 954 44

91 - vi v.\ .>*_) A VJ 916 270 540 410 356 1M 12
fi io 152 3»f>.

■Vjv tv. 170 m3 992 417 37 96 771 983 1 31
003 395. ,.

, >.,i •!_>,, 159 (2.000) 74 7.94 16 740 >49 835 40. 
91». •».; 94’1 (2.000).

91929 ”1 91 47« 151 «55 166 ,190 637 M 304
15 Mi.

9.-.7Í.I 7t9 704 970 56 ISI 312 2-\i 2lS 1<V5 .54 
$24 .».) 8- < ív non) »43 950 280 232

960-,) > 1 952 T'K 27 6 37 10 654 601 735 505 *54 
544 604 *55.

97 211 : V 297 7 v 1:3 227 16 375 556 937 905 231
V«f 102 1 l.i-v)) 27!

164 ' • '
996.» '

44! 1 7.
100,55 1 

594 673.
1014M 04 672 *96 698 262 975 56 575 (2000) 354 

,135 554 2-7 655 911 102.
1021''7 19 543 (2000) 854 535 54 378 658 681

612 358 ' 2 9-5 442 68 913 311 703 655 497
I 29.
I 103557 :<:i 346 191 433 624 10 718 579 262 523
I568 146 221 711.

104914 611 | 675 666 1*2 820 316 967 473 385 401. 
103379 77 47 971 625 253 4S 735 417 (2000) 60

47.1 364 528 673 72.
106443 4-4 555 649 968 319 103 501 922 184.
107949 7-4 171 216 436 240 959 172 300 163 43

317 832 291 4.56 (2000) 436 4.'7 411.
10017 514 685 170 (2000) "7 307 40 971 60 279 

679 291 7o3 497 259 243 455 596 855 281 76* 163 
652 2*' 7*2 612 645.

109671 975 l’.O 267 731 192 697 (2000) 612 983 
*431 2r‘i 279 797 256 (2000) 811 781 247 770.

11057,-. KV. 938 894 398 63 994 992 802 691. 
111249 ,5i ,VC 707 861 28 790 994 590 647 386

(20001 70'I 63 ,67 349 131 415 802 472 564 215 459.
112286 8)6 923 5! 835 793 678 346 949 16 940

37.
113742 7,5 79 755 652 253 360 515 721 162 398 
114639 1,95 750 (2ooo) 996 23 334 591 698 132 

256 503 190 li*
115790 619 657 176 862 (2000) 996 688 248 4P: 

•103 727 205 81 269 547 952
116306 796 243 (2000) 634 556 301 929 90S 954 

593 829 685 35
117975 462 293 659 992 363 378 213 277 *» $55 

215 (2000)
IVM83 709 *5 479 849 716 741 657 74 4« IRC 07 

321 470 285 3 73
11937S «9 85*5 ,36 700 674 997 171 816 118 «57 

508
120183 34 87« «34 203 179 457 fl« ff*
121663 539 SOS <54 9*>5 I5C <20006 V» Cl! Ili

674 638 705
122054 123 671 917 90S Mi (4000) 4« í*XXll 471 

699 260 731 828 406 400 57 807 fS! 791 
123735 57 48$ 46 92 92C 73« *94 570 CaXXti 191 

692 609 184 724 188 296 
124061 (2000) 945 698 984 12 Qoeo) m -gg 39» 

385 431 216 (2ooo) 920 KT «61 <21 11 18« *9

UJ! UJ!
Porszívó és parkettfényesitő vállalat

Van szerencsém a n. é. közönséget 
értesíteni, hogy Novisadon

porszívó és parkeltefényesilö 
vállalatot létesítettem.

Olcsón, gyorsan és szépen megtisztí­
tom a szőnyeget, kifényesítem a parkettet.

Megbízásokat elfogad GELB villamos- 
sági vállalat, FutoSki put 11 Tel. 26-45.

Pártfogást kér GIILICH J.

aprö hirdetések
gn hétköznap, mint vasárnap.

„6 1 dinár, NAGY BBTCS 2 dinár, a leg­
kisebb apróhirdetés lO^dinár^^^^^^^

I Mámmmmég 1
42 éves gyermektelen 

keresztény, özvegy asz- 
szony, berenüezeit sajat 
haza van, ezúton keresi 
jobb iparos ismeretséget 
házasság céljából. Leve­
leket „boldogság“ jelige 
alatt a kiadó továbbit.

1602

Klmdó 1
ELADÓ nagy Madonna 

kép,fehér szekrény,toaie.it 
asztal és egyéb szép tár­
gyak, Grobljanska ucca 
11. szám alatt. 1062

UJ HÁZ ELADÓ Bá­
toráévá ucca 58. szám, 

“1578

MOTORBIC1KL1 jókar­
ban levő, olcsón eladó. 
Érdeklődni lehel Zseljez- 
nicska 83. Fodrásznál.

1579

HERE eladó Uspenska 
3 alatt. 1597

Egy rövid dióbarna 
ZONGORA ELADÓ. Bő­
vebbet Belohorszky Bé­
lánál, Péter Király ucca 
21. udvar. 1598

ELADÓ jokarban levő 
nagy takaréktüzhely. viz- 
melegitővel. Darányi te­
lep 16,b. 1507

Elsőrendű vályog, na­
gyobb mennyiségben is 
eladó. Darányi telep 1. 
121. 1599

Kél lakásból álló UJ 
HÁZ eladó. Kamenicsko 
novonaselje 9/b. 1600

KŐMŰVESEK FIGYEL­
MÉBE! Vályog 30x15x7 >4 
cm. eladó Csorba Ferenc 
Vojvodjanska u. 21. Meg­
tekinthető Piroski novo­
naselje 194. 1561

HÁZ OLCSÓN ELADÓ 
Kamcnicl ucca 74. 1487

Nagyobb
üzlethelyiség

a jevrejska uccában, 
kedvező bér mellett Ju­
nius i-re kiadó. Cint 
Schmolka hirdetőiro­
dában, Novisad, Jev­

rejska 7.

Mátyás Király ucca 
23. számú

ház
mely áll 3 lakásból és 
egy üzlethelyiségből 
nyilvános árveresen f. 
év május 25-én elada- 
lik. Közelebbit Dr. Ba­
lázs Ignác ügyvédi 

Irodáiéban.

Eladó jutányos áron 
egy Ford luxus autó. 
Megtekinthető : Fagioni, 
Temerini ucca 14. 1537

Pirosi útnál a csárdá­
nál két és fel hold HERE 
elsőrendű ELADÓ, egész 
évre parcella számba is 
kapható. Bővebbet Hllen- 
darska (Lovag) u. 5 szám.

1593
200 □ ö! here eladó. 

Daránvi telep 1. esoport 
31. sz. 1583

6-os 8-as, maganjaro 
gőzcseplő garnitúrák 
csépiéire készen, külön­
álló Máv golyós cséplők 
es locomobilok es egy 
gazdasági esztergapad el­
adók, Vadocz Károlynál, 
B. Topolán. 1280

30 év óta fennálló hen­
tes es mészárosüzlet, be­
rendezéssel, műhellyel, 
bélbeadó, esetleg eladó, 
úgyszintén egy jó lalyiga 
es lószerszám is eladó. 
Petra Zrinjskog 39. 1564

i «.*> 1
KÉT SZOBA konyha 

speiz vízvezetékkel és 
egy szoba konyha elő­
szoba kiadó. Uspenska 3.

ei&m 1596
Egy uccai lakás junius 

1-re, kelszoba konyha 
speiz és egy 9 méteres 
csukott üvegverandával 
kiadó, gázgyárral szem­
ben, Sumadijska u. 16.

1595

Lakás, szoba konyha 
speiz, emeleten kladatik 
egy egyedülálló nőnek, 
takarítás ellenében. Cím 
a kiadóban. 1594

Igen szép két uccai 
szoba előszobával, mel­
lékhelyiségekkel azonnal 
kiadó. Kiszacska u. 13.

1542
Kiadó lakás parkettázva 

2 szoba konyha speiz 
vízvezetékkel, Dudarska 
(Epres) u. 4. 1617

Orbán pensióban szép 
szobák olcsón kiadók. 
Fürdőszoba, vízvezetéki 
mosdók, telefon. 577

PINCEHELYISÉG, uj 
épületben, uccara nyitó 
bejárattal, betonirozott 
padlovai, minden szak­
mának, irodának, vagy 
raktárnak alkalmas, a 
varos közepén azonnalra 
kiadó. Bővebbet Vllson 
tér 6. Dr. Kassowitznál.

1610

Elegánsan bútorozott 
szoba különbejárattal a 
város központjában ki­
adó. Cim a kiadóbal.

1514
Mészáros és hentes 

üzlet, joforgalmu, öreg­
ség miatt ölesem kiadó. 
Cim a kiadóban. 1526

Szép lakások Masari- 
kova uccában egy 3 szo­
bás és egy 2 szobás ösz- 
szes mellékhelyiségekkel 
kiadó. Bővebbet Futaki 
ut 70. alatt. 1557

Temerini nagy vendéglő 
bérbe, vagy elszámolás­
ra kiadó. Bővebbet Kal­
már.sivan tulajdonosnál, 
Temerln. 155í

5 20 holdas

birtokol
keresek

bérbe, esetleg megvé­
telre Novisad környé­
kén. Lehetőleg épüle­
tekkel együtt. Ajánlato­
kat, vagy címeket ké­
rem a Délbácska kiadó­

hivatalába leadni.

Bútorozott szoba
2 ággyal (nem házas­
párnak) lehetőleg für­
dőszoba használat­
tal azonnalra keres 
tetik. Cím Schmolka 

hirdetőjében,
JfTrejtk« 7

FACON VAS ABLAKOK,
rácsok, vaeiswkesetefc, vli és 
nyersolaj tartályokat, n. m. saj­
tolt tömegcikkeket legolcsóbban

csakis
REICHEL RUDOLF

modernöl berendezeti lakntos 
műhelyében, Novisad, Streljaíka 

n 47. rendelhet meg

Kf-trmlBi 1
TANONCOK fizetéssel 

felvétetnek Bürger Kosta 
gőzvulkanizálo műhely­
ben, Jevrejska 4. 1584

KERESEK megvételre 
jókarban levő hálószobát, 
ebédlőt, esetleg uriszobát. 
Ugyanott eladó egy pult. 
Cím a kiadóban. 1590

Két szobás, előszobás 
modern lakást fürdőszo­
bával junlus 1-re keres 
gyermektelen házaspár. 
Ajánlatokat Novisad, pos­
taitok 36 alá 1604

Gyors és gépirónő, a 
bárom nyelv ismeretével 
blztositóvállalat részére 
felvételik. Ajánlatok „Biz­
tosító“ jeligére Schmolka 
hirdetőbe küldendők.

1612

Wertheimkassa jó álla­
potban levő, megvételre 
kerestetik. Ajánlatokat az 
árral Schmolka hirdető- 
irodába. 1613

KIFUTÓFIU, erősebb, 
azonnalra felvétetik. Ti- 
sma ügynökségnél, Novi­
sad, Temerinska u. 28.

1609

Szabó szakmához sza­
bót keresek társnak No- 
viszádon, raktári és vá­
sári ruhák készítéséhez. 
Ajánlatokat „Szabó“ jel­
igére a kiadóba kérek.

1294

Milorad Beljanski réz­
öntődé, Primorska u. 10. 
Novisad, két tanoncot jó 
fizetéssel azonnal felvesz.

1552

Főzni tudó mindenest 
keresek. Faragó, Mali Li­
man, Tőzsdepalota, II. 3.

1548

Kisebb jégszekrényt 
keresek megvételre. Ozv. 
Czoczek Lajoené, Deako- 
va (Árpád) 21. 1587

Idősebb pár STRAND 
KABIN PARTNERNAK 
kerestetik. Cim a kiadó­
ban. 1582

t Kaiönfóltt

SZOPTATÓS DAJKÁ­
NAK elmenne egy egész­
séges fiatal anya, ugyan­
ott ÖRÖKBE adnának egy 
kis FIÚ gyermeket. Ér­
deklődni lehet noviszádi 
közkorház szülészeti
osztályán. 1601

KIÁRUSÍTÁS étkező, 
mosdó és más szervizek, 
úgymint üveg, porcellán 
és lámpaáru minden el­
fogadható árban olcsón 
kapható. Löwenberg, Zitni 
trg 15. 1536.

MINDEN VASÁR és 
ÜNNEPNAP délelőtt fél 
11-1 óráig SÖRHANG­
VERSENY a Fehér Hajó 
kerthelyiségeiben. Szalón 
zenekar hangversenyez, 
Dikán karmester vezény­
lete melleit. 1580

HIRDETÉSEKET
felvesz

fl BÉLBÁCSKfl
kiadóhlvata

Nevlsad, Kralja Petra 30

54-es sz. 
D. 649

/x -
t:
M121 áB&i fíL.

V- I ■ V..- - \

26-os sz. 
Din. 349

Konkurrencia nélküli árak !
I GYERMEKKOCSIK pontosan az ábra szerinti 

kivitelben, príma gumikerekekkkel 
26-08 sz. Din. 349 - 
54-es sz. Din. 649 =

BÚTOR csakis a legkitűnőbb minőségben minden 
stílben, óriási választékban, meglepően olcsó ár­
ban. Tekintse meg raktárunkat vételkénygzer nélkül. 
Meglepően nagy gyári raktár német linóleumokban. 

Kérjen árakat és mintákat

EDUARD KRAUSZ cégtől
NOVISAD. Telefon 20-24

Déibácmka a fogjobb hirdetési orgánum
Nyomatott: „Uránia-, nyomdai müintézet és kiadóvállalat (Komlós Márton) Novisad, Ustavska 14.


